

Consideraciones actuales

I. Hámlet-España

El pueblo español vuelve a sentirse justiciero. El pueblo español, igual que después del desastre colonial, vuelve a pedir responsabilidades por el reciente desastre marroquí. En nombre de ese pueblo—de lo mejor que hay en ese pueblo—han hablado, en sus escanos del Parlamento, realizando el Parlamento, demostrando su gran eficacia, hombres de diversas tendencias: Ramón Solano, Martínez Campos, Indalecio Prieto.

Todos han expresado el mismo afán vengativo de ese buen pueblo español. Nobles plumas—citamos por su alta ejemplaridad las de Luis de Zulueta y de nuestro Gabriel Alomar—vienen sosteniendo idéntico sentir en sus espirituales crónicas.

¿Quién tuviera, con el corazón de Maragall, su pluma encendida de emoción, para comentar la trágica desventura de nuestro pueblo, desventura que se renueva en la hora presente? Porque nuestro pueblo, lo mejor de nuestro pueblo, vuelve a ser el Hámlet que se manifestó a raíz del desastre colonial. Como el héroe de Shakespeare así que oye la revelación del gran crimen que tiene el deber de vengar, se siente como aplastado bajo el peso de la misión que se le impone. Y empieza en su desvarío.

Ayer como hoy, todo se le va en palabras, en promesas, en juramentos, en propósitos. Mas, ¡ay! para la acción resulta impotente.

Hámlet vacila ante la iniquidad que debe castigar y reparar. Así nuestro pueblo. Otro pueblo, fuerte y viril, se hubiera lanzado impetuosamente al castigo de los culpables. Pero nuestro pueblo vacila, como Hámlet, porque su espíritu es débil. Como Hámlet, empieza por fingirse a sí mismo que duda de la realidad de la revelación infausta y terrible.

Entonces procura engañarse diciéndose que ha de averiguar lo que haya de cierto en esta revelación; que ha de «depurar» las responsabilidades. Tal averiguación no la practica directamente. Fíase a la labor de sus gobiernos. Y éstos, para buscar a los responsables, se valen de habilidades y de medios ingeniosos.

El buen pueblo acepta tales medios. Como a débil, le parece bien la habilidad y el ingenio. ¡Ah! ¡El ingenio español! Gran cosa para apartar de sí los verdaderos problemas y las más imperiosas exigencias de acción. Las habilidades requieren tiempo y la debilidad de nuestro pueblo no quiere otra cosa que aplazamientos.

II. Estocadas contra la cortina

Vayamos más allá en el parangón que ya estableciera Maragall. El desdichado Hámlet no logra, ni con todo ello, engañarse a sí mismo. Recriminase a solas, se turba y desespera, se menosprecia. Presintiendo su falta de fuerzas positivas, aprovecha para obrar cualquier momento de arebato y de excitación y desconcierto de espíritu. Y entonces, naturalmente, lo hace todo mal.

Recordemos el acto famoso de la tragedia de Shakespeare. Hámlet «tra estocadas a una cortina porque cree que detrás está el Rey; tan poco seguro se encuentra en su resolución, que no se atreve a descender la cortina para matar frente a frente al criminal. Tra las estocadas... por si está detrás, y mata a un misero cortesano...» Y a todo esto filosofa, crítica, declama...

Finalmente, encuentra ocasión para la gran venganza. La catástrofe se produce casi contra su voluntad. Ella arrastra a los culpables, a los inocentes, a Hámlet mismo. Y Hámlet muere encargando a los sobrevivientes que «expliquen su conducta».

El reino queda en manos de un príncipe extranjero. «A mí no me queda más que el silencio eterno» son sus últimas palabras.

«En manos de un príncipe extranjero...» He ahí el destino, intuido por el genio de Shakespeare, de los pueblos que tienen un alma de Hámlet.

¿Se podrá negar la gran verdad de ese parangón entre Hámlet y nuestro pueblo? Tremendas iniquidades nos han sido reveladas. Tenemos el deber de repararlas y regenerarnos. ¿Podremos cumplirlo? No. Porque nos sentimos débiles e incapaces. Por eso desvariamos y dudamos. Por eso fingimos averiguar la verdad de nuestra ignominia. Por eso «depuramos responsabilidades» en vez de emprender radicalmente la reparación. Es que, en el fondo, no nos sentimos con fuerzas para acometerla.

Todo se nos va en críticas acerbas, en denuncias sin consecuencias, en palabras sonoras; todo se nos vuelve propósitos y programas... Todo, para mañana. Y tendremos el ansiado desquite contra los moros de África, pero no contra los rifeños de acá. Seguiremos como siempre: con el mismo sistema, con los mismos gobernantes, con la misma administración, con los mismos militares y con los mismos paisanos.

A lo más, en un momento de excitación, tiraremos estocadas a una cortina, por si detrás hay el criminal, y caerá, no éste, sino el más humilde de sus cortesanos.

Nos falta energía para la reacción. Nos falta alma. Si viene la catástrofe, será contra nuestra voluntad y menos mal, si, tras la catástrofe, anuncian los clarines la llegada de Fortimbrás, el príncipe de la fortaleza, sereno y joven, lleno de ardor y de vida.

¿Por dónde vendrá Fortimbrás? Pero, ¿vendrá siquiera?

NUESTROS COLABORADORES

La Universidad Española juzgada por Unamuno

He aquí lo que el ilustre catedrático de la Universidad de Salamanca escribía sobre la Universidad española antes de ser decretada su autonomía.

«Señor D. Juan B. Enseñat.

«Hoy le envío, amigo mío, un pequeño ensayo sobre la Universidad en España. He procurado en él contener mi amargura por lo que ella es...»

«Le saluda,

Miguel de Unamuno.

Salamanca, 27, II-18.»

Lo que es y será la Universidad española

No es mía la fórmula de este título y me es acaso de ventaja que así sea, pues de tal manera el problema me viene planteado y no soy quien lo ha de plantear. Pues no se me pregunta lo que debe o deberá ser, sino lo que será, lo cual al imposibilitar toda res-

puesta definida y definitiva simplifica la cuestión.

En primer lugar: ¿qué es la Universidad española? Mucho más fácil es decir lo que no es y acaso no hay más medio de definirla que negativamente.

La Universidad española no es, o sea: no existe. Ni hay Universidad así, en singular, sino unos centros docentes a que se llama Universidades en España, ni esos centros se pueden llamar españoles sino porque funcionan en España. Ni ellos funcionan tampoco, sino los diversos profesores o catedráticos que en ellos explican o no explican si no pasan la lección, o acaso apenas van a clase—y muchos es mejor que no vayan—pero cobran.

Una cualquiera de nuestras Universidades no tiene otra unidad que la administrativa de la nómina y la especial de darse sus diversas enseñanzas

en un mismo edificio. Y ni aún esto, pues cada Facultad puede tener el suyo.

Me es muy hacedero, sin detrimento alguno del valor de mi función docente y aun con ventaja de él, en no pocos casos, no ver en todo el curso a mis compañeros de claustro y nómina y hasta los exámenes y colación de grados en que antes nos veíamos y nos oíamos y nos enterábamos algo los unos de lo que los otros hacíamos—lo que era una cierta forma, por vaga y débil que fuera, de inspección mútua, hasta esos exámenes y grados se han restringido.

En otra oficina cualquiera de servicios públicos, en la Delegación de Hacienda, en la de Obras públicas, en la de Telégrafos o en la de Estadística la labor colectiva es coordinada. Entre nosotros, los catedráticos universitarios, toda la coordinación se reduce a acoplar las horas de clase para nuestra mayor comodidad y sin consideración alguna a la de los alumnos, y párese de contar.

Y si Universidad significa no enciclopedia de conocimientos, sino comunidad de maestros y escolares, entonces sí que existe menos la Universidad. Hay quien no pregunta nada a sus alumnos ni colabora con ellos sino los últimos días del curso, cuando los ha de examinar, y no sabemos de profesor que se cuide, al pasar sus alumnos de él a otro, de informarle respecto a las sendas aptitudes y cualidades de los tales alumnos. Si es que los conoce.

Los claustros apenas se reúnen y es mejor que no se reúnan porque cualquier cuestión pedagógica o de doctrina docente haría bostezar a los más de los claustros. A lo sumo se discutiría algún asunto administrativo, no de pedagogía, sino de administración de la enseñanza, lo que es muy diferente.

Yo, por ejemplo, dada la especialidad que profeso, que es la filología griega y castellana, creo que es un punto digno de discusión el de si las lenguas clásicas han de ser explicadas más bien como instrumento para la penetración en una literatura, o de preferencia como objeto sustantivo, como materia de inquisición lingüística o acaso como medio para el mejor conocimiento de nuestra propia lengua; si el latín, pongo por caso, se ha de estudiar para conocer lo mejor posible su organismo lingüístico, o para leer lo más de corrido posible a sus clásicos, al modo de los humanistas del Renacimiento y aunque ignorarán el origen de no pocas formas, o se ha de estudiarlo para mejor descubrir los orígenes de nuestra propia lengua, y en todo caso, cómo se han de concordar y concertar las tres tendencias pedagógicas. Pues bueno, el examen en un claustro de Facultad de cuestiones como éstas y la coordinación de los varios estudios en vista de un criterio general es algo que no se concibe en nuestras actuales Universidades. Si algo de eso hubiera, aborrianar más de un catedrático el tener que explicar lo que otro debió haber explicado o acaso el tener que rectificarlo. ¿No es acaso un vicio el que en una cátedra de un derecho cualquiera—los llamados natural, romano, civil, penal, mercantil, procesal, canónico—se tengan que explicar lo que otro catedrático no explicó o se tenga que rectificarlo?

Agréguese que nuestras Universidades ni son ni pueden ser lo que se llama centros de investigación, sino que tienen que ser centros de oficinas docentes en que se les dé a los alumnos aquel mínimo—y tan mínimo!—de nociones generales y ya hechas sin las cuales no se pueda avanzar un paso en el estudio libre. Nuestra enseñanza facultativa tiene que suplir la deficiencia de una cultura general, secundaria, así como ésta tiene que suplir la deficiencia de una enseñanza primaria algo diversificada. Se le lleva al niño—y tan niño!—de la enseñanza de la escuela primaria, que debía ser más enciclopédica y unitaria a la vez, es decir, más filosófica, al Instituto de segunda enseñanza donde se pierde en un montón de asignaturas—algunas absurdas—sin conexión ni trabazón lógica entre sí. Y desde que a lo de Instituto general le añadieron, bajo el influjo de un disparatado positivismo, lo de técnico, la cosa anda peor. La tecnología es la muerte pedagógica de la buena enseñanza del mínimo de cultura enciclopédica unificada que al

Según comunican de Tetuan, el combate de Magan ha tenido grandes consecuencias.

El harca, desmoralizada, se ha dispersado, habiendo tenido más de mil muertos.

Muchos notables se han presentado a Castro Girona ofreciendo someterse sin condiciones.

En Melilla se preparan nuevas operaciones de avance.

Se ha firmado el tratado de paz entre Turquía y Francia.

joven que ha de especializarse luego en una profesión pueda darle una concepción general del universo y de la vida, de la naturaleza y de la historia.

Por la copia,

JUAN B. ENSEÑAT

(Concluirá)

Notas al día

LA CIUDAD DE LA MUERTE.—Aún perdura en mi ánimo y en mi retina, tu visión triste y dolorosa.

Enclavada en el «Reino de lo incierto», se percibe junto a él el aleteo de lo macabro. En tus venerandas cenizas, avulsas el rescoldo de los que fueron y son tus gigantes mansoleos y tus frías losas funerarias, las portadas y las páginas de la «Historia de la tumba del olvidado? No; de la vida que pasó, la que sonó atrás en el cuadrante de las humanas existencias, de las horas muertas... que que hubieron para no tornar... Empero hoy se anima «La Ciudad de la Muerte» y en ella también hay sus ruas modestas, sus bul-

vares y sus floridos jardines. El zumbido humano hormigueante la recorre toda... y hay como una histrionica carnavalesca danza macabra, como latigazo trónico, en el recinto todo el año solitario. Y para que la ilusión-real sea completa, en la revuelta Neóropolis se escucha tras el clamorante trasego de la apiñada muchedumbre, el rodar de los vehículos y las repetidas llamadas de las bocinas de los autos: hasta allá en lejanía, se recortan las siluetas de los funerarios guardias.

Huyendo del espectáculo abigarrado y festejante; ma interno en una de las apartadas callejas «de los barrios extremos» de «La Ciudad de la Muerte» y allí, en una tumba humilde, custodiada por un ángel, otro ángel postrado de rodillas ante ella lloraba... Un ángel-mujer joven y bella, muda efigie del dolor ante el ser querido que se cuenta en la negra lista de «los que se van». Solo, sus lágrimas se mezclaban con las de los dos otros que ardían sobre la blanca losa y ovalaban un ramito de violetas tendido a sus pies...

Ángel, mujer, perlas, flores... sin duda fué la mejor ofrenda, que recibió ayer «la Ciudad de la Muerte...»—S. V.

PANORAMAS

El día de los muertos

Por una de esas macabras coincidencias que se dan en la vida, hoy se celebra la conmemoración de los difuntos, la llamada «Fiesta de los Muertos», y hoy también se publica en estas columnas un telegrama que dice:

Oficialmente se ha dicho que en Monte Arruit van enterrados 2013 cadáveres de soldados españoles. De ellos 600 habían sido hallados a un kilómetro de la población, en varias cascas moras.

Faltan por enterrar aún algunos cadáveres, por lo cual la cifra de los muertos en Monte Arruit es de unos 3000, mutilados bárbaramente en su mayoría.

¡El día de los muertos!

El sacrificio verdaderamente estéril de esos 3000 españoles, cuyos cadáveres han permanecido más de tres meses sobre el suelo de Monte Arruit pregonando la culpa inmensa de unos cuantos hombres, es una visión tremenda, para cuya expresión no encuentra la pluma unas palabras precisas.

Estos muertos, ha dicho un parlamentario, se agrupan pidiendo justicia.

Precisamente toda la tremenda realidad ha quedado al descubierto para que la

Nación pudiera presenciarla, sin ningún velo.

Esta realidad nos ha revelado dos cosas: la barbarie de unos pueblos que no conocen otro derecho que el de la fuerza brutal, y la tremenda responsabilidad que pesa sobre quienes mandaron avanzar sin tener previstas las desgracias que pudieran sobrevenir.

Los muertos claman justicia. Tres mil españoles sacrificados estérilmente en Monte Arruit dan la sensación, no de una derrota, sino de un verdadero desastre.

Si los hombres tuvieran enmienda, ese sacrificio no sería completamente estéril. Aunque doloroso y sangriento, aprovecharía a los mismos hombres que lo provocaron para enmendar errores y reparar daños.

Pero, la enmienda no es cosa frecuente. Borrada la impresión trágica que produce el mismo laconismo de los comunicados oficiales, probablemente se seguirá el antiguo camino.

Y otra vez... miles de cadáveres volverán, acaso, a cubrir los llanos donde hasta ahora han yacido esos infelices soldados, mutilados, deformes, crispadas las manos, vacías las cuencas de los ojos, yacieron los cuerpos en la horrible contorsión de una agonía infinitamente dolorosa...

BENIDER

CUENTOS PARA NIÑOS

El alma en pena

El cementerio de Valdarriba había sido, hasta que en él enterraron el cuerpo de maese Perote, un lugar tan apacible, que casi daba gusto de morir.

Porque, ¡qué bien y dulcemente debían descansar, al amparo de las cruces blancas y a la sombra de los altos cipreses, los cuerpos difuntos!

Cada vecino de Valdarriba se había hecho construir un nicho, y frente a él sembraban plantas aromáticas: rosales, teberintos, jazmines. Y así, al llegar la primavera, los rosales florecían, y las enredaderas subían trepando por las paredes y asomándose por las tapias o cubrían las cruces de hojas verdes y de campanillas azules, blancas, amarillas y rojas. Aquel pequeño cementerio más que lugar donde de la Muerte se asentaba parecía un remanso donde la Vida placidamente sonreía.

Arrieros y fraginantes pasaban, de noche, cantando; se descubrían rezando un Padre nuestro, y se alejaban pausadamente. Los ecos de sus voces se perdían en el fondo del cementerio, suavemente, como si las almas de los difuntos les agradeciesen, el piadoso recuerdo que les dedicaban.

Pero murió maese Perote, y fué enterrado allí.

Maese Perote no era natural de Valdarriba. Años hacía que había llegado a aquel pueblo, lo mismo que llega a la costa el madero de un naufragio.

Metióse a remendar zapatos, en lo cual era diestro. Luego contó una historia, que los vecinos hallaron extraordinaria y singular. Tanto, que ello acabó por forjarse, en torno de la persona del zapatero, una leyenda sinlestra.

Por eso cuando se murió, los vecinos se opusieron resultadamente a que el cuerpo de Perote fuese enterrado en su cementerio. Doliáales en el alma. Aseguraban que la tierra sagrada se contaminaría, y que las flores ya no alegrarían con sus

colores y perfumes, y que los cipreses llorarían de noche.

Lo cierto es que desde aquel punto y hora, sobre el cementerio blanco y risueño comenzó a flotar una sombra. Poco a poco los vecinos le volvieron la espalda. Y cuando el otoño vino, tras un verano de fuego, las enredaderas se habían marchitado sobre las cruces, y los rosales amarillean, y las hojas, ya secas, volaban con el viento. Hasta los cipreses parecían que habían ennegrecido, y lloraban de noche conlupados por las rálagas.

Luego, un espíritu de alas negras desparataba, desde el anochecer, sombras medrosas.

Los pajarillos hacía ya tiempo que habían huido de aquellos lugares donde antes habían estado y reído, y fueron a colgar sus nidos de amor en los perales y naranjos de los huertos lejanos.

Los arrieros pasaban por delante, santiaguándose, sin volver la cabeza, al trote de sus caballerías. Los pastores, temerosos, alejaron sus rebaños.

Y así, quién añadiendo una coma, quién un punto, fué surgiendo hecha y derecha la historia del alma en pena. El alma de maese Perote salía cada noche de su encierro y andaba sueita, ciñéndose un manto de sombra, por los campos y colinas. Todos juraban haberla visto. Hubo quien la vió una noche saltar la tapia del cementerio, y correr campo atravesado, flotar como una pluma sobre las aguas del riachuelo, y perderse en el bosquecillo.

La cosa llegó a tal extremo, que las autoridades se vieron en el caso de tener que intervenir.

Y así una noche, tenebrosa, oscura, salió del pueblo la comitiva de vecinos, armados de hoces, horquillas, mazas y escopetas y se encaminó hacia el Cementerio.

Sallaron con el corazón embravecido, poseídos de una furia loca contra el alma maldita de maese Perote; mas a medida que se acercaban al lugar donde se cobija

la Muerte, los vecinos sintieron que los ánimos les decían y de aquella bravura con que salieron ya no quedaba sino la vergüenza de volverse atrás, siendo ellos tantos en número y tan bien armados.

El tropel aguardó en un repecho del barranquillo el paso del alma en pena. Era las doce de la noche, hora en que salen de sus recovecos los espíritus malignos, las brujas que cabalgan en descomunales escobas, las almas que vagan errantes, las lechuzas que presagian desgracias y los vampiros que chupan la sangre de los hombres.

La voz del viejo esquilon de la Iglesia, que daba las doce, resonó en la lejanía. Y bien pronto apareció por el fondo del barranquillo una sombra, que iba saltando con una agilidad indecible las piedras y desniveles del cauce.

Y la sombra subió las peñas del barranquillo y se encaminó hacia el cementerio. Sin saber como, salió del tropel de vecinos un tiro; el eco lo repitió cuatro o cinco veces; la sombra echó a correr dando saltos formidables; y los vecinos, a su vez, enardecidos, alzando los instrumentos de que venían armados, y saltando también como unos gamos, alcanzaron al alma en pena y se apercebieron a vengarse de ella, por los maleficios que había hecho en toda la comarca. Pues a nadie mas que a ella atribuían cuantas desgracias y mal de ojo habían ocurrido en el pueblo desde la muerte de maese Perote.

Y se cebaron bien! Sobre la sombra, que no era sombra sino cuerpo vivo y palpitante, cayeron los golpes de las mazas, horquillas, hoces y escopetas; y a cada gemido que salía de aquel cuerpo, arreciaban los golpes, hasta que el alma en pena cesó de gritar y gemir.

Los vecinos, saciada la venganza, encendieron una luz para recrearse en la

agonía del alma en pena de maese Perote; pero al reconocer el cadáver, los vecinos quedaron helados de espanto.

No era el alma en pena lo que habían destrozado, sino el cuerpo de un hombre muy bueno, del santo hermitaño que se pasaba el día haciendo el bien a todos y acudía cada noche a rezar por las almas de los muertos.

El Cura condenó la superstición e ignorancia de sus feligreses que les había llevado a cometer un crimen horrendo.

Y los vecinos, para repararlo en lo posible, volvieron a sembrar de flores el cementerio; y volvió a ser éste un lugar donde la Muerte no parecía ser sino una transformación de la Vida.

JOAQUÍN DOMENECH

Efemérides mallorquinas
2 Noviembre 1490

Terrible conmoción en la Iglesia de San Francisco de Asís de esta ciudad entre los dos bandos conocidos con los nombres de Armadans y Españols. El 2 de Febrero del anterior año 1489, pasando Jaime Armadans por frente a la casa de Rodrigo de San Martí, caballero, y de Pedro Odon Español, su yerno, una criada de esta casa derramó desde una ventana el agua que tenía en un jarro de plata, como era costumbre en aquellos días de carnaval, sobre la cabeza de Armadans.

Apeose éste de la mula en que cabalgaba, subió lleno de indignación a la casa, y sin miramiento alguno a la señora, que estaba presente, golpeó groseramente a la criada.

Enterado el Español del hecho, reu-

nió a sus parientes y amigos en número de cincuenta y asaltaron la casa de Armadans; y no sólo le couchillaron a él, sino que hirieron también a su esposa que procuraba defenderle.

Al salir de la casa encontraron a Francisco Armadans, primo de Jaime, y le golpearon fuertemente.

Arrestados más tarde todos los culpables en sus casas, Nicolás de Pachs y Pedro San Juan lograron salir de Mallorca y tomar parte en la guerra contra Granada, en donde fué tan notable su comportamiento, que merecieron ser armados caballeros al terminar una batalla, obteniendo, además, el perdón del atropello que habían cometido.

Nicolás de Pachs murió poco después en Valencia, y sus compañeros estaban en Mallorca disfrutando tregua real por tiempo de dos años, cuando llegado el 2 de Noviembre, de 1490, y hallándose los de uno y otro bando en la Iglesia de San Francisco se trabaron de palabras, de las palabras pasaron a los hechos, y sin consideración a la tregua que habían firmado, ni al sitio donde se encontraban, ni a la solemnidad de los divinos oficios que se estaban celebrando, desnudaron sus espadas, y el sagrado templo quedó convertido en teatro de un sangriento combate.

Cesaron los oficios y las misas; los religiosos corrieron a interponerse, llevando crucifijos en las manos, y exhortando a los contentientes a cesar en tamaña profanación; pero crecía el tumulto y aumentábase el furor, y tre-

cientos aeros se cruzaban en la confusión horrible esparciendo por doquiera la sangre y el espanto «¡Teneos, señores!» gritaban los religiosos «¡Mirad que estáis en la Iglesia santa del Señor!» «¡Vergüenza! ¡Vergüenza!»

Y continuaba la lucha de cada momento más encarnizada, y corría la sangre de numerosos caballeros, y nada era bastante para restablecer la paz en aquel recinto; hasta que expuesto por los religiosos el Santísimo Sacramento logróse poner término a la encarnizada pelea.

Entre los muchos sujetos de todos estos que resultaron heridos Francisco Armadans salió con cinco cuchilladas y el pulgar de la mano derecha cortado; Guillermo Desmas con una gran herida en el cuello; Guillermo de Puigdorfil, hijo del doctor en ambos derechos del mismo nombre, con otras en la cabeza y en la espalda y Miguel Burguet con varias lesiones de no menor gravedad.

Fueron encarcelados en una torre de Palacio, entre otros, Juan Odon de Pachs, Juan Desmas, y Jaime Armadans; y para desagraviar a Dios se hicieron tres procesiones de solos eclesiásticos, celebrándose una misa de Requiem por las almas de los difuntos, y otras misas a Nuestra Señora y a la Santa Cruz, para alcanzar el perdón.

30 años atrás

2 Noviembre 1891. La Diputación Provincial celebra la sesión inaugural, acordando nombrar Vice-presidente de la Comisión Provincial para todo el año a don Alejandro Rosselló.

Forman, con éste, dicha Comisión los señores Socías, Font, Piña y Oliver.

Ayuntamiento de Palma

El Ayuntamiento en sesión del día de ayer, acordó prorrogar hasta cuarenta días el concurso para la adquisición de un camión automóvil para los servicios municipales de barrido, riego y primer socorro para incendios, lo que se hace público mediante este anuncio, para que cuantos deseen hacer ofertas, se sirvan presentar sus pliegos de condiciones en el despacho de esta Alcaldía, dentro el plazo de treinta días a contar desde la fecha del presente anuncio, término por el que se amplía el de diez días señalado en el anuncio anterior.

Los pliegos deberán contener los extremos siguientes:

- Nombre y apellido del concursante.
- Marca del camión.
- Potencial en H. P.
- Accesorios y piezas de recambio que lo acompañen.
- Precio en pesetas puesta sobre el muelle de Palma.
- Plazos para el pago del precio fijado.
- Fecha de entrega.

Palma 18 de Octubre de 1921.—El Alcalde, Bartolomé Pons Jofre de Villegas.—Por Acuerdo del Ayuntamiento, el Secretario Benito Pons y Fábregas.

Profesora

Se ofrece para clases de 1.ª y 2.ª enseñanza y labores, para ir a domicilio.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

INFORMACION LOCAL

EN MONTESION

El P. Guimerá, S. J., diserta sobre las islas oceánicas a las cuales va como Misionero

Anteanoche, en la residencia de los Padres Jesuitas de Montesión el Rdo. P. Vicente Quimerá dió su anunciada conferencia versando sobre el tema: «Misiones Católicas».

La concurrencia estaba compuesta, en su mayoría, de señoras y jóvenes congregantes.

A la hora anunciada ocupó su tribuna el conferenciante, siendo acogida su presencia con cariñosos aplausos.

Tomó asiento en el sillón presidencial el Rdo. P. Recolons.

Dió principio al acto leyendo una poesía un congregante y ejecutando varias piezas al piano los congregantes señores Crespi y Estades.

Luego tomó la palabra el conferenciante.

Comenzó dirigiendo un cariñoso saludo a la concurrencia y en especial a sus amigos del corazón, los jóvenes congregantes, de quienes dijo que guardaba tan gratos como como cariñosos recuerdos.

Luego entró de lleno en el tema de su disertación.

Trataré—dijo—de la Misión llamada de Carolinas que es aquella a la cual voy destinado.

Esta Misión ha de saberse primeramente que comprende más de lo indicado por su nombre pues además de las Carolinas evangeliza a Marianas, Palaos, Carolinas, el archipiélago Marshall y Nueva Guinea o Tierra del Emperador Guillermo.

Por esto al hablar de ellas es necesario distinguir las regiones en tres grupos.

A saber: 1.º Marianas; 2.º Carolinas; 3.º Tierra del Emperador Guillermo: Esta tiene de extensión total unos 6.000.000 de kilómetros cuadrados pero en cambio sus habitantes son poquísimos no llegando a un promedio de un individuo por cada dos kilómetros cuadrados.

Las Marianas son 16 islas y varios islotes algunos de ellos verdaderos peñascos que emergen del Océano.

La mayor es Guam la cual mide unos 544 kilómetros cuadrados.

Le siguen en magnitud Saypanque, tiene unos 500 kilómetros cuadrados y Rota que sólo mide 200.

El grupo Carolinas puede dividirse en tres regiones o grupos.

El Occidental, compuesto de 5 islas, la mayor de las cuales Jap mide 430 kilómetros cuadrados.

El Central, de 26 islas, siendo la mayor Truch con 132 kilómetros cuadrados.

Y el Oriental, ocho islas la mayor tiene una magnitud de 340 kilómetros cuadrados y se llama Ponapé.

El archipiélago Marshall consta de 33 islas.

Nueva Guinea tiene un número total de 57.000 habitantes entre todas las islas, de las que corresponden 30.000 a la isla propiamente dicha.

Explicados los anteriores antecedentes geográficos, disertaré sobre la historia de los territorios citados.

Las Marianas fueron descubiertas por Magallanes el 6 de Marzo de 1521, y las llamó «Velas Latinas» por llevar esta clase de velas los barcos que formaron la expedición.

Otros navegantes que posteriormente creyeron descubrir las llamaron Islas de los Ladrones, por ser centro de piratas.

Otros llamaronlas Islas de los Chamorros porque al llegar a ellas Legazpi, en 1565 los naturales del país llamaban «chá-

demias de Ciencias de París con el objeto de indagar si existen en ella algunas especies de animales antidiluvianos que se sospecha estén allí.

Desde luego lo que más abunda en todas ellas son los mosquitos, las ratas, los escarabajos y toda clase de bichos propios de los parajes húmedos.

Al hablar de flora omitiré la de Marianas, que es relativamente rica, faltando empero el pan y el vino sin sobrar la carne.

En las Carolinas existen el cototero, plátano y árbol del pan.

El árbol del pan es un arbusto que produce un fruto como patatas que, cocido, lo emplean los indígenas del país como sustituto del pan.

Los habitantes de las Marianas, son vulgarmente llamados chamorros, y son de tipo micronesio y tienen la tez clara, boca grande, ojos pequeños y pómulos muy salientes.

Casi todos los individuos son de robusta complexión y con pelos en la barba.

Los de Carolinas son de tipo malayo-polinésio, en su mayoría, y otros negros.

Tienen los ojos negros y grandes y el pelo rizado.

Los habitantes del Archipiélago Marshall, son, como los «chamorros», de tipo micronesio.

En Nueva Guinea hay varias castas todas salvajes.

Las costumbres de todos estos pueblos en tiempos no remotos eran de tal modo bárbaras que, más que el nombre de seres humenos, merecían el dictado de fieras.

La religión católica, predicada por los misioneros en aquellas lejanas tierras, inculcó en los indígenas sentimientos de piedad acabando casi totalmente con el canibalismo y antropofagia reinante.

Hoy las Marianas, Rota y Seypan forman lo que se puede decir la flor de la Misión. Hay Iglesias, se habla castellano, cantan himnos religiosos...

Los naturales de Carolinas excepto Palaos y Ponapé, en donde hay cristianos, conservan el mismo estado de salvajismo aunque sin ser canibales ni antropófagos.

Todos los habitantes de los países citados viven en chozas inmundas en las que no cabe un hombre de plé.

Las construyen de paja, cañas y barro y su interior no creo necesario decir que no brilla por su limpieza.

Van desnudos, poco más o menos, llevando las mujeres una especie de faldas, que no les llegan más que hasta la rodilla, y que tejen ellas mismas con filamentos de coco.

Es costumbre en todas ellas el horadar-se las orejas y las narices y de ellas colgarse adornos.

También se tatúan a pesar del gran martirio que ello representa ya que muchos de ellos mueren durante la operación.

El tatuaje masculino consiste en unos triángulos cruzados unas rectas y el de las mujeres con una cruz romana.

Para daros una idea de lo que debe ser allí la familia basta decir que las mujeres son vendidas, es decir que allí la mujer es un objeto de comercio.

La Iglesia tiene gran interés en evangelizar todo esto por lo mismo que lo tienen Japón, Estados Unidos e Inglaterra, por la satisfacción moral que ello produce, y por las grandes ventajas que reportaría a España ya que no puede tener todo su poderío tenga al menos cierta influencia.

Ahora la evangelización de la mayoría de aquellas islas pertenece a misioneros españoles, por especial disposición del gobierno japonés el cual, desterró de

aquellos lugares a las misiones alemanas.

Para que mandara padres evangelizadores fué designada la orden de Jesús y yo tenía que formar parte de la primera expedición, pero entonces no llegué a ir.

Sin embargo ahora cumpla mis deseos y he logrado que se viera realizado el más alto sueño de mi vida: el ser misionero.

Quizá no vuelva a veros—Finalizó diciendo—pero tened por seguro que nuestro recuerdo está eterno en mi corazón.

Una salva de aplausos acogió sus frases finales.

La conferencia estuvo avalorada con la lectura de varias cartas de misioneros.

Después por iniciativa de los congregantes se pasó bandeja recaudándose 240 pesetas.

Gran parte de la concurrencia desfiló ante el padre Guimerá para estrecharle la mano y despedirse de él, ya que en breve marca a tan lejano país a evangelizar tribus salvajes.

EN EL CEMENTERIO

El recuerdo anual a los muertos

Ayer, como los años pretéritos, en el día de Todos los Santos el Cementerio, presentaba un aspecto agradable, en medio del ambiente triste del recinto de «los que se van».

Multitud de mausoleos y tumbas, estaban adornados con mucho gusto y algunas de ellas artísticamente. Entre éstas últimas, sobresalía una del Cementerio Nuevo que formaba un parterre-jardín, cuajado de flores y de trecho en trecho surgían palmeras en armónica combinación. Otras tumbas lucían grandes cruces de flores naturales.

La iluminación también era espléndida predominando este año los grandes hachones de cera amarilla. También en una tumba del Cementerio Nuevo había una combinación de farolas hasta 24 que producía un magnífico efecto.

En el Cementerio Nuevo se han construido desde el año pasado 18 mausoleos todos de muy buen gusto destacándose entre ellos uno en la Via de la Benta Catalina que le corona un ángel de esquisitez talla y otro en la Via de la Cruz con un remate de una capillita con un Crucifijo que es una joya de arte; éste último tiene un policromo ventanal.

En el Centro del Cementerio Nuevo está ya hecha una excavación en forma de estrella para la construcción de la Nueva Capilla del Cementerio la cual sustituirá a la actual Capilla que está enclavada en el Cementerio Viejo.

La Capilla que se construirá en breve será quintuple, en magnitud, de la actual.

Desde muy temprano empezó el trajín de llevar al Cementerio las coronas, flores, cirios y los porta-cirios y la colocación de los adornos fúnebres en las tumbas, panteones, mausoleos y capillas.

En la Capilla del Cementerio desde las cinco de la mañana se celebra cada media hora Misas en sufragio de los difuntos. También en las criptas de bastantes panteones y capillas de particulares se celebraron Misas en sufragio de las almas de sus deudos.

A eso de las 10 de la mañana, comenzaron a afluir desde Palma al Cementerio multitud de vehículos de todas clases; carretones, carruajes y autos cruzaban continuamente.

Un carretón tuvo la desgracia de atro-

pellar a una mujer sin que por fortuna el atropello tuviera más consecuencias que el consiguiente susto.

En cuanto a las personas que han rendido su visita anual al Cementerio este año lo han hecho en número superior al de los años anteriores.

También el número de coronas artificiales era numeroso y entre los lazos negros con sentidas dedicatorias se destacaban un pensamiento artificial de gran tamaño.

Una nota nueva: Este año ha sido el primero que han prestado sus servicios en el Cementerio los guardias de Seguridad. Y la nota estaba en carácter, negros uniformes, negras capas, negros cascos, de luto riguroso.

Vida Marítima

Movimiento del puerto Martes 1.

Entradas

Procedente de Barcelona el vapor correo «Rey Jaime I» capitán don Jaime Estarellas, con pasaje y carga general, entre ella 165 sacos de harina y 190 sacos de azúcar.

—Procedente de Mahón el vapor correo «Rey Jaime II» capitán don Francisco Marsal, con 30 pasajeros y carga general.

—Procedente de Ciudadela el vapor correo «Ciudadela» capitán don Bernardo Seguí, con 10 pasajeros y carga general.

Salidas

Para Valencia a las siete de la noche el vapor correo «Rey Jaime II» con pasaje y carga general.

—Para Ciudadela a las siete de la noche el vapor correo del mismo nombre con pasaje y carga general.

—Para Cabrera saldrá hoy a las siete de la mañana el vapor correo «Ciudad de Palma». Dicho buque estará de regreso esta tarde.

Servicio de vapores correo de Baleares

MIERCOLES

De Palma para Barcelona a las 21.

De Barcelona para Palma a las 20'30.

De Valencia para Ibiza a las 20.

De Palma para Cabrera a las 7.

De Cabrera para Palma a las 14.

COMPTOIR MARITIME ET COMMERCIAL

B. M. MAYOL

AGENTES MARITIMOS

1, Rue de la République - MARSELLA

Corredores de Fletes — Fletamentos — Consignación de buques — Tránsitos — Agentes de Aduanas — Consignación de Mercancías.

JUAN AMORÓS-SASTRE

Ex-cortador de los Almacenes Matons, participa a sus clientes y amigos que provisionalmente y hasta terminar las obras del local que tiene adquirido, recibirá y cuantos encargos se le confíen para la presente temporalmente en su domicilio particular, calle de Sindicato, 168 - 3.º.

Máquina Cribadora

De gran rendimiento, en muy buen estado de conservación, se desea vender. Especial para molinos harineros.

Informes: Agencia de Anuncios. Sintax, 16.

Del Carnet

El rito católico señala para hoy la festividad de la Conmemoración de los fieles difuntos, fiesta que renueva el dolor experimentado por aquellas familias a quienes la Implacable arrebató alguno de sus seres queridos.

En tal data, evócame la memoria de aquellas personas cuya desaparición dejó patente huella de sus días, honda estela de gratos recuerdos, envolviendo su rememoración con una plegaria para su descanso eterno.

De entre los que abandonaron este mundo desde que apareció El Día recordamos en primer término al jefe local del partido liberal el senador y exdiputado a Cortes don Bernardo Amer y Pons, cuya personalidad destacó con gran relieve así por sus merecimientos personales como por sus sentimientos altruistas.

El Gobernador civil de esta provincia don Agustín Díez pagó también su tributo con la muerte, y si bien le acaeció ésta en su pueblo natal, Toro, no dejó por ello de causar en esta ciudad penosa impresión, pues durante el período de su mando supo conseguir el aprecio de los mallorquines.

El decano de los periodistas palmesanos y Presidente de la «Asociación de la Prensa de Baleares» don Felipe Guasp entregó su alma a Dios pocos meses há.

El señor Guasp recuerda toda una etapa del periodismo, que abarca desde la guerra de la Independencia hasta hace pocos años.

El Notario Mayor Eclesiástico don Guillermo Ferragut es una de las personas de relieve que sucumbieron durante la etapa que indicamos.

El señor Ferragut se fué de este mundo después de una existencia de trabajo y honradez.

El médico don Antonio Frontera Bauzá, quien hizo una revolución dentro la clase médica de Palma, valiéndose de los procedimientos que aprendiera en las Universidades de Montpellier y París, falleció también, mercedendo, con motivo de su muerte, probadas demostraciones de agradecimiento y simpatía.

La señora doña Carmen Rubert viuda de Massanet, dama de relevantes virtudes y alma caritativa, quiso que estas prendas que le eran peculiares, perduraran aún después de su muerte, y para ello ordenó se hicieran donaciones y legados que los pobres le habrán de agradecer eternamente.

El reputado médico don Santiago Villalonga, quien dedicó gran parte de su actividad y de su ciencia a la asistencia de la clase obrera, falleció también dentro del período a que hacemos referencia.

El Coronel Sargento Mayor de esta plaza don José Miranda Zamora, el Veterinario militar don Sebastián Mut, la señora doña Francisca Torrens, viuda de don Eduardo Roca, doña Leonor Seguí Sbert, el profesor de Pedagogía de la Escuela Normal de Maestros, F. Bello, la virtuosa Sra. doña Margarita Llompart, viuda de Marroig, don Antonio Ruiz Sabater, doña María Colombás de Rosselló, doña Margarita Lladó de Quetglas, don Justo Riu Fontseré capitán de Infantería retirado, doña Catalina Homar y Darder, viuda de Bannasar, doña Josefa Porcel Muntaner de Pocios, el Sobrestante de los peones camineros de este Ayuntamiento don Pedro Ignacio Más y Más, la viuda del médico de Lluchmayor señor Aulet doña Margarita Aulet Jaume, el comerciante don Guillermo Mesquida Mora, don Francisco Villalonga Mateu y doña María Torres Perelló pagaron también el obligado tributo a la muerte.

A todos deseamos la paz de los Justos.

Sucesos y desgracias

¡Esos cochetes!
Ayer tarde a las tres y media unos muchachos en la plaza de San Antonio colocaron en los rails del tranvía un cohete.

Al pasar aquel se produjo gran detonación sembrando alarma tanto en los viajeros que iban en el tranvía como en los vecinos, pues se creían, tal fué el estruendo, que se trataba de una bomba.

Convendría que las autoridades cortaran esas prociadadas.

Caballo desbocado
Ayer por la mañana al regresar un coche del cementerio se desbocó la caballería emprendiendo veloz carrera.

El conductor, previendo el peligro, se echó del pescante abajo y un matrimonio que iba en el coche hizo también lo propio.

Ambos sufrieron contusiones siendo acompañados por la guardia urbana a la Casa de Socorro donde fueron asistidos.

Anteanoche la caballería que tiraba de un carro en la plaza de Weyler, se desbocó emprendiendo vertiginosa carrera por la calle de la Unión donde atropelló a un muchacho que montaba en una bicicleta.

Dicho muchacho salió milagrosamente ileso del percance.

Accidente
A un individuo que acababa de llegar ayer en el tren procedente de Lloseta, le dió, en la estación del ferrocarril, un accidente.

Fué auxiliado y conducido por un guardia urbano al Hospital provincial.

Caida
Fueron curados ayer en la Casa de Socorro, por haberse caído:

Antonio Guasp, de 5 años de edad, habitante en la calle de Lulló, 17, que

sufrió una herida contusa en el mentón.

—Francisco Tomás, de 7 años, con domicilio en la calle de Zavellá, 3, que se produjo también una herida en el mentón, jugando.

MELODRAMAS, COMEDIAS Y SAINETES

Los pícaros celos

También la gente del pueblo tiene su corazoncito.

Miguel Fiol Ferrer, joven de 29 años, soltero, que habita en la Plaza del Temple, sintió un día amor, esa sensación exquisita que nos compensa la gran desventura de haber nacido; conoció a Anita Reus, joven agraciada; que cuando repartieron la simpatía pudo llegar a tiempo y recogió la parte que le correspondía, y se enamoró de ella.

Ambos se juraron amor y vivían felices: mas, sucedió lo que suele ocurrir, que ella, prevaricando, se enamoró de un mancebo llamado Antonio Riutort Torres, quien, al parecer, logró «trastornar las facultades mentales» a la susodicha Anita, en detrimento del pollo Fiol.

Este, había notado un cambio en Anita, pues no correspondía ésta como en tiempos anteriores a sus amorosas cuitas, y teniendo en cuenta que las mujeres son muy malas y hay, por tanto, que estarles ojo alerta, por lo que pueda suceder, se puso al acecho y joh desengañó! vió anteanoche como su amada se iba con Antonio.

—¿Dónde vas tan acoslada?

—¿Dónde vas con vestido ehiné?

—A exhibirme, dando un paseito, y a meterme en la cama después.

—¡Muy bonito! ¿De modo que te vas otro?

—Es que voy a gastarme en botica lo que me has hecho tú padecer.

—Pues, mira; sigue tu camino. Para mí como si no existieras. Pero, antes, entrégame lo que tienes mío.

—Lo tuyo. ¡Bueno! Te lo daré otro rato; ahora déjame en paz que voy con mi novio.

Y ¡claro! Miguel se exasperó, se puso más afligido que una viuda reciente. «Vivir para ver»—se dijo—y sobre todo para sufrir.

Y Antonio y Anita se marcharon gozando del dulce y suave disfrute de un amor tierno y verdadero, quedando, en cambio, Miguel, dado a los demonios.

«Me la pagarás», se decía.

Miguel, contrariado, esperó que regresara a su casa Anita, que la tiene en la calle de los Molinos, y al verla, frenético de coraje la pidió una explicación de lo que acababa de ocurrir, y como ella se negara a dársela, le ofreció unos manopros.

Antonio, que acompañaba a Anita, como es natural, salió en defensa de su amada. Se encaró con Miguel, con quien sostuvo pelotera, yendo ambos a resbalar en el adjetivo molesto.

Miguel, sacó unas tijeras e inflirió dos heridas a su contrario: una incisa en el antebrazo derecho y otra en la región umbilical.

Un individuo llamado Antonio Palmer Campos que trató de separar a los contendientes, al querer arrebatrar las tijeras a Miguel, sufrió una herida incisa en el dedo medio de la mano izquierda.

El agresor huyó, quedando Anita sumida en profunda tristeza.

Los heridos pasaron a la Casa de Socorro de la Plaza de Santa Eulalia, donde fueron curados.

El auxiliar de urbanos, señor Alzamora, acompañado del guardia señor Aleñar, se personaron en el lugar del suceso e impuestos de lo que ocurría, procedieron a la detención de Miguel, conduciéndolo a presencia del jefe señor Comas, quien ordenó que el agresor ingresara en Capuchinos a disposición de la autoridad judicial.

La campaña marroquí

Su repercusión en Mallorca

La iniciativa de «La Última Hora»

Las cien camas-somniers adquiridas para los enfermos y heridos de Marruecos, con el producto de la suscripción que para tal fin organizó «La Última Hora», siguiendo las indicaciones que hizo la Inspección general de la Cruz Roja, fueron embarcadas, a bordo del vapor «Rey Jaime II», en su último viaje a Valencia, para trasladarlas luego a Málaga, punto de destino que señaló dicha Inspección.

En carta del 29 del que cursa, el director gerente señor J. de Ferrer, de la agencia de «La Transmediterránea» en Valencia, ha comunicado al querido colega que las cien camas-somniers, fueron embarcadas dicho día a bordo del «Vicente Pujol», quien las llevará de Valencia a Málaga.

El sorteo de la Junta de Damas de la Cruz Roja.

Según nos comunica la Junta de Damas de la Cruz Roja de Santa Catalina, en el sorteo organizado por dicha entidad han sido premiados los siguientes números: 6.617—136—8.604—22.200.

La lámina de deuda del Estado, que constituía el primer premio, ha correspondido a doña Catalina Pujol de Jaume, del mencionado arrabal.

En Alcudia

Nos escriben de Alcudia diciendo que por iniciativa del Centro Recreativo Al-



Doña Clara Carbonell y Amorós

Viuda de Pieras

Falleció el 31 de Octubre último a los 70 años de edad

DESPUÉS DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

E. P. D.

Su afligido hijo D. José Pieras, hija política D.ª María Victoria Alegre, nietos, hermanas, hermanas y hermanos políticos, sobrinos presentes y ausentes y demás familia, al participar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan la tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará mañana jueves en la Parroquia de Santa Eulalia a las once de la misa, por todo lo cual recibirán especial favor.

No se invita particularmente.

Casa mortuoria: Galera, 25, pral.

culdiense, se celebró el 26 del finado Octubre una reunión de las demás sociedades de aquella ciudad en el Ayuntamiento, reunión que presidió el Alcalde, quien ofreció su concurso personal y además designó a cuatro concejales para que formaran parte de cada una de las Comisiones que constituyeron.

Expuestas las diversas opiniones, se acordó fijar el 6 de Noviembre para la celebración de los festejos en beneficio de las tropas españolas, que luchan en Marruecos, con arreglo al siguiente programa:

Por la mañana, funciones eclesidásticas.

A las dos de la tarde, salida de una carroza en la que figurarán varios niños visitando, unos el traje de soldado español y otros el de moro, y varias niñas con el de «enfermeras de la cruz roja». La caravana recorrerá las calles de la ciudad acompañada de las comisiones formadas por un concejal, el Presidente y un individuo de las Juntas Directivas de las sociedades que cooperan al festival, y distinguidas señoritas.

A las ocho y media de la noche, velada en el salón del teatro.

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia respecto a la colaboración no solicitada.

Deportes

Football. Un reto

Hemos recibido la siguiente carta: Sr. Director de El Día.

Muy señor mío y de mi mayor consideración:

Desearía diese cabida a estas cuatro líneas en el periódico de su digna dirección y en la espera de ser atendido le doy las gracias anticipadas.—T. González.

Sr. Capitán del 1.º equipo de la Real Sociedad Alfonso XIII.

Muy señor mío: Habiendo jugado el domingo día 30 de octubre contra el equipo que Vd. representa y no estando conformes con el resultado obtenido en dicho partido, reconociendo sin embargo la superioridad de su equipo pero creyendo que podemos obtener un resultado más satisfactorio para nosotros reitamos al mencionado equipo para el próximo domingo día 6 de los corrientes, a las 3 de la tarde. En la espera de que aceptará Vd. se despide suyo afmo. s. s.

El Capitán del 1.º equipo «Baleares».—Teodoro González.

En el campo de la Real Sociedad Alfonso XIII, se celebró ayer tarde un partido entre el primero de los Alfonsovins y una selección del «Metalúrgico».

El encuentro resultó interesante, resultando vencedor el primer equipo por un «goal» a cero.

Arbitró el señor Llabrés.

Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—El Comandante de Artillería don Víctor Enseñat.

Imaginaria.—El Comandante de id, don Bartolomé Feliu.

Hospital y provisiones.—10.º Capitán de Artillería.

Vigilancia.—Zona oriental.—4.º Oficial de Artillería.—Zona occidental.—5.º y último Oficial de id.

(D. O. de S. E.—El Capitán Sargento Mayor accidental.—Ventura Catany.

Matrimonios.—Al sargento de Infantería de Inca, Damián Perelló Llompart, se le concede licencia, para contraer matrimonio con doña Antonia Ana Colom Oliver.

Destinos.—Capitanes de Artillería, don Luis Feliu Fons, de la Comandancia de Mallorca, a la de Menorca. Don Andrés de Val y Nuñez, de la de Menorca, a la primera Región, en comisión en el servicio de aeronáutica militar; don Juan Perreguer y Valera, ascendido, del Regimiento de Artillería de posición, a la Comandancia de Medorca; don Mariano Zapico y Menéndez, disponible en la séptima región, a la Comandancia de Menorca.

Comandantes de Intendencia, don José Terres Ginart, de las oficinas de In-

Pedro F.º Salvá

Médico-especialista en afecciones de Garganta, Nariz y Oído

Permanecerá en Lluchmayor, Nueva, 13, los días 1, 2 y 3 del próximo Octubre, disponiendo de modernos aparatos eléctricos.

Bretón Herreros, 19—pral. 2.ª—Barcelona

tencia de Baleares, el Parque de Cádiz y don José Moreno Burgos, del Parque de Mahón, a las oficinas de Intendencia de Baleares.

—Capitanes de Infantería, don Antonio Yuste Segura, del Regimiento de Inca, al de la Princesa; don Bartolomé Sansaloni Gazá, ascendido, del Regimiento de Almansa, al de Inca; don Juan Fuster Rosillo, ascendido, del Regimiento de Palma, al de Valladolid; don Antonio Cellá Sastre, de la Reserva de Inca a la de Ibiza.

—Suboficiales de Artillería, don Jaime Cerdá Cabanellas, don José Aguiló Miró, don Juan Servera Cardell y don Andrés Estarellas Pascual, ascendidos de la Comandancia de Mallorca, los tres primeros quedan en la misma, y el último, al Regimiento mixto de Ceuta. Don Francisco Guil Blancs, ascendido de la Comandancia de Menorca, a la misma. Don César Cortiñas Jimeno, y don José Traseira Varela, de la Comandancia de Mallorca, al undécimo regimiento Ligero y al tercero de Montaña, respectivamente.

santas almas hacia las cuales siente todo el pueblo grandísima devoción.

Cuarenta Horas

Concluyen hoy en las Misiones en sufragio de las almas de los que fueron acompañados de sus asiladas.

A las diez Misa mayor.

Por la tarde al anochecer Rosario, estación, Te-Deum y Reserva de S. D. M.

BANCO DE ESPAÑA

PALMA

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100

Por Real decreto fecha 18 del actual se dispone la emisión de Obligaciones del Tesoro, al plazo de tres meses, renovables después por iguales periodos, con interés a razón del 5 por 100 anual, pagadero al vencimiento de 4 de Febrero de 1922, mediante cupón que llevarán unidos los títulos. Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución; serán admitidas como efectivo, por su capital e intereses vencidos, sin prorrateo, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos.

El Banco de España se halla encargado del pago del capital y de los intereses de estos valores, a su vencimiento, mediante la presentación en el mismo de los correspondientes títulos y cupones y señalamiento de pago por el Tesoro, previa la oportuna provisión de fondos que éste haga en su día.

Los pedidos para esta negociación se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiples a esta suma.

Las Obligaciones serán al portador, en títulos de 500 a 5000 pesetas cada uno, al plazo e interés ya indicado, pagadero este último al vencimiento de 4 de Febrero de 1922.

El tipo de emisión será a la par para los suscriptores que realicen la operación el día 4 de Noviembre próximo; pero desde el día 5 inclusive se descontarán los intereses correspondientes a los días transcurridos desde el 4 de Noviembre, a razón del 5 por 100 anual.

El importe de cada pedido deberá satisfacerse en el acto en la Caja de esta sucursal la que entregará un resguardo provisional que serán canjeados en su día por los títulos definitivos.

La negociación se abre, como se ha dicho, el día 4 de Noviembre próximo y continuará abierta en los días sucesivos, hasta que el Gobierno disponga que se cierre.

Las suscripciones se realizarán por medio de Agentes de Cambio y Bolsa o Corredor de Comercio, en las plazas donde no hubiere Agentes; abonándose, por cuenta del Tesoro, el corretaje oficial, y teniendo aquellos funcionarios la obligación de facilitar póliza de la operación que intervengan al suscriptor que lo desee, sin percibir otro derecho que el corretaje.

El Secretario, Jaime Triay. Palma 31 octubre 1921.

Religiosas

Tranvía del Arenal

Servicio que empezará a regir a partir del jueves día 3 del corriente:

Salidas del Coll d'en Rebassa a las 6'30, 9 y 11 mañana. 1, 2'30, 3'30, 5 y 6'30 tarde.

Salidas del Arenal a las 6, 8'30, 10'30, 12'30, 2, 3, 4'30 y 6.

Domingos y días festivos.—Salidas del Coll d'en Rebassa a las 6'30, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 1, 2, 3, 4, 5, 6 y 7.

Salidas del Arenal a las 6, 7'30, 8'30, 10, 11'30, 12'30, 1'30, 2'30, 3'30, 4'30, 5'30 y 6'30.

GACETILLA

INFRACCION.—Por la Guardia civil del puesto de El Terreno han sido denunciados varios individuos al jefe de Obras públicas de esta provincia por haber infringido los arts. 9 y 27 del Reglamento de policía y conservación de carreteras.

Religiosas

Día 2.—La Conmemoración de los fieles difuntos.

Desde su cuna profesó la iglesia de Cristo una devoción especialísima a los difuntos.

En las catacumbas eran enterrados los fieles que morían en el seno de esta iglesia.

Estos lugares eran conocidos del paganismo por el nombre de cementerios y la inmunidad que las leyes y costumbres del Imperio concedían a los lugares donde reposaban los que habían vivido, era una salvaguardia para los que, viviendo aun, dedicaban su vida a Cristo.

San Agustín en su libro «Del cuidado debido a los muertos» decía que no habían de olvidarse las preces para los espíritus de los muertos, las cuales se cuida de hacer la Iglesia para todos los que han fenecido en la católica sociedad aunque en general y sin especializar sus nombres.

Así a los que faltan, hijos o padres que rueguen por ellos, o cualquier clase de parientes o amigos los lleguen los sufragios que por ellos hace nuestra Madre común, la Iglesia.

En el siglo X el Abad de Cluny decretó que en todas las comunidades de su orden se celebrara el 2 de Noviembre una fiesta en sufragio de los fieles difuntos.

Esta misma fiesta estaba ya instituida a principios del siglo XIII.

De esta fiesta hablan las actas de los Concilios de Oxford y Treveris.

En España, por especial concesión de la Santa Sede, se conmemora especialmente esta fiesta celebrando todos los sacerdotes en sus dominios en este día tres Sacrificios para mayor sufragio de las

Hormas y Tacones para Calzado

Especialidad en hormas a medida y en tacones forrados de Celuloide, Suela, Piel, Lona, etc.

Sucesores de Ros Riera C.ª, S. en C.

Depósito: Plaza de la Cuartera 12 y 13. Teléfono 34.

Fábrica: Calles Gabriel Maura y Son Campos, Son Suñeret. Teléfono 16.

Aceite filtrado a 2'00 ptas. litro

Santo Domingo, 3 y 5.

SERVICIO TELEGRAFICO

De nuestra agencia particular

LOS SUCEOS DE MARRUECOS

Los generales de Melilla celebran una reunión, considerándose que se reanudará el avance.—Mas del combate de Magan.—Nuestras tropas obtienen una completa victoria.—Los moros tuvieron muchas bajas, habiéndose recogido mas de mil muertos.—El harca se ha disuelto.—Movimiento de tropas en Tetuan.—Manifestaciones de Lacierva

Prisioneros que regresan

Melilla 1.—Han regresado a la quinta caseta algunos prisioneros.

Uno de ellos está medio idiótizado.

Ignora su regimiento; dice tan solo que es murciano.

Le hicieron prisionero cerca de San Juan de las Minas siendo maltratado por los rifeños.

Abd-el-Kader, insultado

Melilla 1.—Ayer mientras paseaba por la plaza de España el moro Abd-el-Kader un grupo de chicos le insultó.

Un oficial cortó el incidente demostrando que se trataba del kaid de Benisicar, leal amigo de España.

Escasez de huevos

Melilla 1.—Se nota la falta de huevos.

Procedente de Almería han llegado algunas partidas, pero son solamente para los hospitales.

Familia embarcada

Melilla 1.—Ha embarcado en dirección a Cartagena una familia compuesta por dos mujeres y dos chicos, que fueron hechos prisioneros en Benibutfrur.

El padre, que era el encargado de las minas de Sotolazar, fué asesinado por los moros.

La Reina visita a los heridos de Melilla

Madrid 2 a las 1'30.—La Reina ha visitado el hospital de San José obsequiando a los heridos de Melilla.

Los hospitalizados le han regalado un artístico pergamino.

Incorporación de los reclutas—Sorteo para los que deban servir en África

Madrid 2 a las 1'45.—«La Gaceta» publica la Real orden ordenando para los días 15, 16 y 17 del corriente mes la incorporación de los reclutas correspondientes al capo de filas del reemplazo del año 1921.

Los reclutas que deben concentrarse, en unión de los que tienen que servir en África, constituirán con ellos cuatro grupos mediante sorteo.

La campaña de Melilla

Un camión sale de Monte Arruit

Melilla 1.—De la posición de Monte Arruit ha salido un camión blindado, el cual avanzó hasta 4 kilómetros más allá de la posición.

El camión trajo cuatro cadáveres que recogió en lo más avanzado de su trayecto.

Un oficial y cuatro soldados se destacaron, prosiguiendo el avance, pero fueron tiroteados en San Juan de las Minas.

La caballería de reconocimiento

Melilla 1.—Algunas patrullas de caballería han realizado excursiones a lo largo del río Zeluán.

Aquí recogieron algunos cadáveres de soldados españoles.

Restablecimiento de Comunicaciones

Melilla 1.—Los telegrafistas están trabajando para el restablecimiento de las estaciones telegráficas de Nador, Zeluán, Segangan y Monte Arruit.

Más sumisiones.—Un sobrino de Abd-el-Kader herido de gravedad

Melilla 1.—El moro amigo Abd-el-Ka-

der continua recibiendo peticiones de cabileños que desean someterse.

Se asegura que los cabileños de Ulad Setud le han formulado una petición en este sentido.

Se encuentro herido de gravedad en Anan un sobrino de Abd-el-Kader que fué agredido por los moros rebeldes.

Abd-el-Krim está guardado

Melilla 1.—Los prisioneros que llegan del interior aseguran que Abd-el-Krim continua refugiado en la cábila de Beni-sidel.

Una guardia de moros guarnece la casa donde el jefe del harca pernocta.

Continuamente se tirotean con los moros que se han sometido.

El paludismo y la disenteria se extienden en Melilla.—Nuevo Hospital

Melilla 1.—En el campo y en la plaza se han registrado muchos casos de paludismo y de disenteria habiéndose convertido el Casino Militar en Hospital.

Conferencia sobre el próximo avance.—Columnas reorganizadas.—Regreso del Comisario

Melilla 1.—El Comandante general Cavalcani ha celebrado una extensa conferencia con el general Neila, suponiendo que trataron de las próximas operaciones de avance.

Han sido reorganizadas las columnas de los generales Neila, Sanjurjo, Fresneda y Cabanellas.

El jueves espérase el regreso del Alto Comisario general Berenguer, procedente de Tetuan.

Los cadáveres de Monte Arruit

Melilla 1.—Continúan sepultando los cadáveres encontrados en Monte Arruit.

Refuerzos a el harca.—Tiroteo a una cábila

Melilla 1.—Confírmase que el harca está acampada en Sidi Mesan habiendo recibido refuerzos de la cábila de Beni-Sidel donde se supone que se halla Abd-el-Krim.

Los rebeldes, disgustados por la actitud pacífica de la cábila de Beni-Sicar, vuelven a tirotear a los moros de esta cábila que se han sometido, para hacerles cambiar de actitud.

Operaciones en Gomara

Sin novedad en la zona de Marruecos

Madrid, 1 a las 4'30.—Un comunicado oficial de la noche transmitido desde Tetuan participa que, después del duro combate sostenido en Magan, reina en aquella zona completa tranquilidad.

También se han recibido comunicados oficiales de Melilla y Larache diciendo que no se ha perturbado la calma en aquellas zonas.

El combate de Magán.—Nuestras fuerzas se baten bizarramente.—Los legionarios atacan a la bayoneta.—Nuestras fuerzas tuvieron más de doscientas bajas.—Todos los oficiales del Tercio están heridos o muertos

Tetuan, 1.—Las tropas enviadas de socorro a la posición de Magan se batieron bizarramente a pesar de la superioridad numérica del enemigo y su excelente situación.

Un ataque general a la bayoneta desalojó a los jarkeños de sus posiciones.

Los moros dejaron diez prisioneros y trece muertos.

Los legionarios, la mayoría cubanos, lucharon denodadamente.

Las fuerzas españolas tuvieron tres oficiales muertos, ocho heridos, 20 individuos de tropa muertos y 142 heridos.

La mayoría de las bajas son del Tercio de extranjeros.

Este perdió todos sus oficiales y 90 individuos.

El batallón del Savoya tuvo 26 bajas.

Los heridos fueron transportados a Ceuta.

Posiciones abastecidas sin novedad.—Retirada de la jarca enemiga.—Lo que dice el Alto Comisario

Tetuan, 1.—La posición de Gomara sigue tranquila.

Las posiciones de Tiguiza, Magan y Targa han sido abastecidas.

Los convoyes a Tiguiza y Targa se han efectuado por mar sin ser hostilizados.

La columna del general Marzo sigue en Ulad-Laud.

Las restantes posiciones han sido abastecidas sin novedad, lo cual demuestra que la jarca enemiga se ha retirado a consecuencia del castigo sufrido.

Se dice que la jarca del hermano de Abd-el-Krim está al otro lado del río Tiguiza.

El Alto Comisario dice que bastarán pocos días para que quede dominado el actual movimiento.

Fuerzas de Regulares.—Tomarán parte en los primeros combates

Melilla, 1.—El grupo de Regulares de Melilla, que manda el teniente coronel señor Núñez Prado, que perdió 600 hombres del 17 al 23 de Julio, tiene constituidos dos Tabores, seis compañías de Infantería y dos escuadrones de Caballería.

Estas tropas tomarán parte en las primeras operaciones que se efectúen en la zona marroquí.

Nuestras tropas han obtenido una completa victoria en Magan.—Los moros tuvieron grandes bajas.—El harca se ha disuelto.—Muchos notables se han sometido.—Los contingentes moros se separan

Madrid, 2 a las 0'45.—De Tetuan se han recibido las siguientes noticias:

A consecuencia del combate librado el día 28 en Magan, la situación ha quedado muy despejada.

Los enemigos no han dado ninguna señal de volver a emprender los ataques contra nuestras posiciones.

Sábase que los rebeldes tuvieron considerable número de bajas, que no se hace inferior a 500 hombres.

Los contingentes moros han quedado muy desmoralizados.

Los confidentes aseguran que el hermano de Abd-el-Krim ha regresado a Alhucemas, llevándose sus contingentes.

Nuestras tropas recogieron muchos cadáveres de enemigos, y además gran cantidad de fusiles que aquellos abandonaron cuando huyeron precipitadamente, merced al duro castigo que les infligieron nuestras fuerzas.

Sábase, por los confidentes, que el harca se ha disuelto, considerándose imponente para luchar contra España.

Diversos notables de la cábila de Gomara se han presentado a Castro Girona ofreciendo someterse sin condiciones.

Las noticias que se reciben del Peñón de la Gomera confirman que pasan frente a aquella plaza muchos moros heridos, pertenecientes a las cábilas de Beniurriaguel, Bocoya, Benisebt y Beniquitit.

Este dato demuestra las enormes pérdidas que ha sufrido el enemigo en los combates librados recientemente en Gomara.

Movimiento de fuerzas en Tetuan

Tetuan, 1.—Ha salido de Ceuta para Tetuan una columna compuesta de fuerzas de Regulares, una bandera del Tercio, el batallón de Cantabria y dos baterías para reforzar la línea de Ulad-Laud.

Ha llegado a Tetuan el segundo batallón de Sicilia, una compañía de intendencia, otra de sanidad, el batallón de Aragón y una compañía de ametralladoras del regimiento de Murcia.

Estas fuerzas desfilaron por la Plaza de España, siendo vitoreadas por el enorme público que acudió a presenciar el paso de las tropas.

Ha regresado el general Marzo.

Manifestaciones de la Cierva al salir de Palacio.—Tranquilidad en Melilla.—Lucha gloriosa en Gomara

Madrid, 2 a las 0'45.—El señor la Cierva al salir de Palacio fué interrogado por los periodistas, manifestándoles que no ocurría nada de particular y que había obedecido su visita a someter a la firma del Monarca una propuesta de destinos, que no había podido hacer el día anterior.

El señor la Cierva manifestó a los periodistas que las noticias recibidas de Melilla acusan tranquilidad en aquella zona.

Ponderó e hizo elogios del comportamiento de nuestras tropas en Gomara donde dijo que lucharon gloriosamente, demostrando su eficacia el que fueron encontrados más de mil cadáveres de moros y muchos heridos que fueron recogidos por nuestras tropas.

Noticias

generales

Mitín contra la carestía de la vida.

Madrid 1 a las 4'30.—En el teatro de la Comedia se celebró esta tarde un mitín para protestar contra la carestía de la vida y el cierre de las farmacias.

De Barcelona

Los dependientes de farmacia

Barcelona 1, a las 2.—Los dependientes de farmacia han desmentido que vayan a la huelga.

Periodista libertado

Barcelona 1, a las 2.—Ha sido puesto en libertad el periodista don Jesús Ulled que fué detenido porque en la imprenta de donde él era gerente se tiró clandestinamente el semanario titulado «Solidaridad Obrera».

El coronel Sacanal

Barcelona 1, a las 2.—Ha llegado procedente de Madrid el coronel Sacanal, quien después de haber visitado a los señores Cierva y Weyler ha entregado al Capitán general una respetuosa instancia, pidiendo que la transmita al ministro y solicitando que se abra una información de su comportamiento en el combate de Tizza.

Escasez de noticias

Barcelona 1, a las 2.—Se conocen escasas noticias de Madrid con motivo de las fiestas de estos días.

Las Cortes permanecen cerradas.

Los parlamentarios huelgan.

Los círculos políticos se encuentran desiertos.

La prolongación de la calle de Balmes.

Barcelona 1, a las 2.—En la sesión del Ayuntamiento ha sido aprobado el proyecto de prolongación de la calle de Balmes hasta la avenida del Tibidabo, construyéndose grandes túneles para en caso de que se construya el ferrocarril de enlace con el Tibidabo.

El problema de las aguas y de la carne.

Barcelona 1, a las 2.—Se dice que el

Al tratar algunos oradores de esta última cuestión prodújose un escándalo formidable, provocado por los elementos que eran favorables al cierre de algunos establecimientos.

El público se alzó contra los provocadores, expulsándoles del local.

El mitín continuó sin más incidentes.

El Ministro de Marina regresa de Madrid.

Madrid 1 a las 4'30.—Mañana martes llegará a Madrid el Ministro de Marina, al objeto de poder asistir al Consejo de Ministros que ha de celebrarse dicho día.

En Vigo fué objeto de un recibimiento muy cariñoso.

Ha visitado El Ferrol, inspeccionando todos los servicios.

No se hallado el collar de perlas

Madrid 1, a las 4'30.—El Director general del Cuerpo de Seguridad ha negado que sea cierta la noticia de haberse hallado el collar de perlas que fué robado algunas semanas a la duquesa de Andía, y cuyo valor estaba tasado en medio millón de pesetas.

Huelga de zapateros—Se extenderá

Madrid, 1 a las 4.—Se ha planteado la huelga general del gremio de zapateros.

Es posible que esta huelga se extienda a los demás ramos del comercio.

En Tampico ha quedado extinguida la peste bubónica.

Madrid 1, a las 24'30.—El Cónsul de Méjico, comunica, que en Tampico, ha quedado extinguida la peste bubónica.

Homenaje a Santo Domingo de Guzmán.

Madrid 1, a las 24'30.—Esta tarde se celebró en el Palacio Real un homenaje a Santo Domingo de Guzmán.

Se cantó delante del escenario, el cual estaba adornado con un cuadro de Santo Domingo de Rivera, un busto del Dante y la Biblia que usaba la Reina Católica.

Asistieron al acto los Reyes y los Infantes. Además Aristócratas, Prelados, el Embajador de Italia, los señores Maura, González Hontoria y Silió.

Los oradores fueron los padres Lujan Janvier y Butte Urbano, los cuales fueron acogidos con aplausos.

El P. Lujan Janvier Francés desarrolló el tema «Los dominicos y España» y al P. Butte trató sobre la acción social de los dominicos.»

problema de la carne, que está en manos de los delegados del gobernador, convencidos de la imposibilidad de éxito volverán a entregarle al Ayuntamiento. El gobernador ha consentido en el aumento al precio de las carnes.

Respecto al asunto de las aguas deberá gestionarse cerca de las compañías la prórroga del plazo de la adquisición de la tercera parte de las acciones por el precio de compra porque el gobernador no ha autorizado aún la exención de la subasta.

Un estreno

Barcelona 31, a las 24.—La Compañía de Vifias estrenará la comedia original de don Miguel Palou titulada «Petitas tragedias» que ha sido premiada en un concurso recientemente celebrado.

Individuo detenido

Barcelona 30 a las 24.—Ha sido detenido e incomunicado un individuo llamado Luis Arche.

Se supone que intervino el tiroteo entre sindicalistas y guardias ocurrido en la calle de San Ramón el último diciembre, del que resultaron 5 muertos y 4 heridos.

Uno de estos últimos llamado José Algorra, municipal, fué dado de alta ayer, habiendo quedado cojo.

A Italia

Barcelona 30, a las 24.—Han marchado a Italia los poetas José Camer, López Picó Millas Raurell.

Juventud nacionalista

Barcelona 30, a las 24.—Se ha constituido la Juventud nacionalista bajo el nombre de Villanoel.

Festival pro-soldados

Barcelona 30, a las 24.—En Caldas de Montbvy se ha efectuado un festival pro-soldados, habiéndose recaudado 2.800 pesetas.

Conferencia

Barcelona 30, a las 24.—Mañana por la tarde en la Exposición de astronomía el señor Comas Solá, director del Observatorio del Tibidabo, dará una conferencia sobre las corrientes de estrellas y estructura del Universo.

Además la Banda Municipal dará un concierto.

Suscripciones

Barcelona 30, a las 24.—La suscripción pro-soldados asciende a 450.587 pesetas, y la pro-hospitales a 140.405.

Periodista condecorado

Barcelona 30, a las 24.—El Capitán general ha impuesto en el salón del Trono la cruz del Mérito Militar de segunda clase al redactor del «Noticiero Universal» don Juan Simó, que lleva 33 años haciendo la información de la Capitanía.

Las insignias fueron regaladas por toda la guarnición. Asistieron al acto las autoridades militares.

La construcción del palacio real Barcelona 30, a las 24.—Ha empezado a publicarse el boletín del Palacio real de Barcelona para cooperar a su construcción.

Visita a la Exposición

Barcelona 30, a las 24.—Continúan las visitas colectivas a las obras de la Exposición, habiéndolas visitado la Academia de Bellas Artes, «La Económica», «Amigos del País» y «La Liga de defensa industrial y comercial».

Curso musical

Barcelona, 1 a las 2.—El sábado comenzará el curso de música antigua a cargo de la banda Lansdorrosca en la Sala Mozart, ejecutándose las composiciones como muestras de clavicordio ligado, clavicordio libre y clavicordio pianoforte en los tiempos de Bethoven.

Nueva entidad

Barcelona, 1 a las 2.—Se ha constituido una entidad titulada «Germanor Catalán»; inspirada en el catalanismo izquierdista.

Llegada de aviones

Barcelona, 1 a las 2.—Han llegado de Port-Bou 10 aviones destinados a Marruecos y dos hidroaviones para Cartagena.

El teniente coronel señor Mola

Barcelona, 1 a las 2.—En Melilla ha embarcado para esta capital el teniente coronel señor Mola, sucesor de González Tablas.

Como se sabe, el señor Mola mandaba las fuerzas Regulares y fué herido en el combate del Sebti.

El señor Mola viene para restablecerse.

La cuestión de Irlanda.—Voto de censura rechazado.—Declaración de Asquith

Londres 1.—Ha sido rechazada por enorme mayoría la moción de censura contra Lloyd George, presentada por los diputados ulsterianos.

Mr. Asquith ha declarado que los liberales apoyan al gobierno en la cuestión de Irlanda, pero no en todos los otros asuntos.

Manifestaciones de Mr. Asquith.—El gobierno y los partidos políticos.

Londres 1.—Mr. Asquith ha declarado que los liberales independientes han votado a favor del gobierno aprobando solo la política referente a la cuestión de Irlanda pero no la política general.

Han votado a favor del Gobierno los laboristas Irlandeses, y se han abstenido de ello los nacionalistas del Ulster.

Colombia

Lo del incendio de Bogotá.—Almacenes destruidos

Bogotá 1.—El formidable incendio que se declaró en Medellín ha producido grandísimos daños.

El siniestro ha destruido 10 grandes almacenes, cuyas pérdidas se calculan en más de un millón de dólares.

Rusia

Una nota del Gobierno de los Soviets

Londres 1.—El Gobierno de los Soviets ha enviado al gobierno británico una nota recordando el acuerdo tomado en la conferencia de Bruselas, en la que se obliga al gobierno de los Soviets a responder de los créditos antiguos si quiere recibir los socorros para los hambrientos.

La nota soviética declara que está dispuesto el gobierno a reconocer las deudas siempre que le concedan plazos para pagar, concérese el compromiso con las grandes potencias y cese todo acto de amenaza a la seguridad de la República soviética.

Propone finalmente la nota, convocar una conferencia internacional que establezca las bases para que Rusia pueda participar en la política general de Europa.

La nota de los Soviets

Londres 1.—La prensa, comentando la nota del Gobierno de los Soviets dice que la conferencia propone solamente lo que la beneficiaría, pues no ofrece nada.

Grecia

Captura de un vapor yugoeslavo Atenas 1.—En el mar Negro, capturamos un vapor yugoeslavo, el cual transportaba petróleo de Turkula.

La estradiación de Marin Kontos Atenas 1.—Por extradición será entregado el llamado Marin Kontos, el cual está complicado en el atentado cometido en el pasado mes de Julio, contra el rey Alejandro de Servia.

El premio Nobel de literatura Estocolmo 1.—El informe de la Comisión de Literatura del Instituto Nobel ha propuesto para el primer premio a Tomás Hardy, inglés, para el segundo a Bergson, y para el tercero a Bourtroux.

La Comisión ha eliminado a Anatole France, Máximo Gorki, y Gabriel D'Annunzio.

Francia

Poincaré a Londres

París 1.—M. Poincaré ha marchado a Londres.

Se concede el mentado viaje gran importancia diplomática.

Inauguración

París 1.—Se ha inaugurado el Congreso de Asociaciones de Estudiantes.

Laffitte y la Delegación francesa

El Havre, 1.—Ha salido M. Laffitte, con la Delegación francesa.

Vuelta al trabajo

Lille, 1.—Se acentúa la vuelta al trabajo de los obreros de la industria textil.

Estados Unidos

El Mariscal Foch banqueteado

Washington, 1.—El Presidente de la República Mr. Harding ofreció un banquete al Mariscal Foch.

Después del banquete, Mr. Harding elogió grandemente al Mariscal Foch.

También le pidió pasar con él un día entero.

La prensa y el Mariscal

Washington, 1.—La Prensa americana

Interesa saber a los señores Médicos, Farmacéuticos y público en general que la importantísima casa Robert Carrere de París ha hecho un depósito de todos sus preparados en la

Farmacia AGUILÓ de SON SERVERA

Gluco 914-606 por vía intramuscular, completamente indolora Stannoxil en sellos, comprimidos, pomada, Aceite gris en ampollas jeringas. Geodil, Ercenapol, etc. etc.

Jaime II, 107.—PALMA de MALLOCA.

Obligaciones del Tesoro

El día 4 se abre la suscripción en el Banco de España y en caso de no cubrirse el total continuará abierta en los días sucesivos.

El mejor valor y más seguro por ser reembolsable a la par y no tener el interés descuento alguno.

Informes: Jaime Luis Pou. Corredor Oficial de Comercio. Calle San Bartolomé, 21, de 9 a 1.

AUTOS DE ALQUILER

ANDRÉS BARCELÓ

San Jaime, 23.—Teléfono, 352

Especialidad para bodas y bautizos. Abierto toda la noche.

Custodia y limpieza de autos

dice que ha llegado el Mariscal Foch, y añade: Por segunda vez el general extranjero se ha apoderado del alma yanqui.

El Senador Lodge

Washington, 1.—El Senador americano Mr. Lodge, dice que al Mariscal Foch se debe el servicio de la Conferencia del desarme.

Conferencia

Washington, 1.—El Presidente de la República Mr. Harding, ha conferenciado con el presidente de la Comisión exterior del Congreso acerca de la retirada de las tropas americanas del Rin.

El viaje del Mariscal Foch

Washington, 1.—El Presidente de la República Mr. Harding ha recibido, revisando el acto gran solemnidad, al mariscal francés Mr. Foch.

En honor de éste se ha celebrado un banquete, asistiendo el general Pershing y otras personalidades.

El mariscal Foch ha visitado a Mr. Wilson por no haber éste podido asistir a la recepción, pues se halla enfermo.

También visitó Foch a Mr. Taft y no encontrándole en su domicilio le dejó tarjeta.

Rusia y Estados Unidos

Washington, 1.—El departamento de Estado ha declarado que reanudando las relaciones internacionales con Rusia, aquéllas serían subordinadas mediante tres condiciones que tendrían por resultado el final del terrorismo, el establecimiento de un régimen político-económico normal, y la concesión de garantías para propiedad individual.

Convención Nacional de la Legión Americana

Washington, 1.—Asistiendo numerosas personalidades europeas ha sido abierta la Tercera Convención Nacional de la Legión Americana.

El Mariscal Foch

Washington, 1.—El Mariscal Foch ha llegado a la ciudad de Kauras.

Hungria

Nota de las potencias

Budapest, 1.—Los representantes de las grandes potencias han entregado una nota a Hungría, diciendo que las potencias están satisfechas del gobierno húngaro por la solución dada a la cuestión dinástica.

La pequeña Entente insiste en la abdicación.

Funerales por las víctimas de un combate

Budapest, 1.—Se han efectuado, revisando gran brillantez, funerales en sufragio de las víctimas del combate ocurrido en esta capital.

Asistieron el Regente Harting, los Ministros, el Archiduque José y numerosas personalidades políticas.

Alemania

Choque de vapores

Berlin 1.—En el lago Wossee han chocado dos vapores con pasajeros, hundíendose rápidamente uno de ellos.

Hay numerosos ahogados.

La política federalista

Munich 1.—En el Congreso de Baviera

los populistas aprobaron una moción pro-ponizando la política federalista.

Las negociaciones con Polonia

Berlin 1.—Han sido nombrados varios técnicos especiales para intervenir en las negociaciones con Polonia para velar los intereses particulares de los súbditos alemanes del Alta Silesia.

Detenciones

Munich 1.—Han sido detenidas cinco personas complicadas con el asesinato del diputado socialista Auher.

Lo que dice el jefe de los socialistas alemanes

París 1.—El jefe de los socialistas independientes alemanes se ha quejado de la lentitud con que se desarrollan los ideales democráticos, afirmando que gracias a la oposición de los socialistas se ha conseguido desenmascarar a los organizadores del golpe de estado reaccionario de Baviera.

Ha declarado que Alemania tiene el deber de reconstruir las regiones devastadas considerando acertados los acuerdos tomados en Wiesbaden.

Ha reconocido que la mayoría de la población del Alta Silesia habla polaco y además que Alemania debe aceptar la decisión de los aliados.

La huelga de camareros

Berlin 1.—Se ha agravado la huelga de camareros debido a que los dueños de los establecimientos no han firmado las bases presentadas por los huelguistas.

Se dice que dichos huelguistas influirán para que los establecimientos no reciban para su consumo alimentos, bebidas y carbón.

El final de una intentona

La internación del exrey

Buda Pesth 1.—El exemperador Carlos será conducido a Dubafloodwar (sic) en donde embarcará en un buque de guerra inglés.

La cuestión de Carlos de Habsburgo

París 1.—Los aliados han invitado a la Pequeña Entente a que confie la solución de la cuestión de Carlos de Habsburgo a la Conferencia de Embajadores la cual dictaminará con arreglo a lo que decida una Asamblea Nacional.

Incautación de bienes

Londres 1.—Dice el periódico «The Daily Mail» que la compañía propietaria del avión en que iba el exemperador Carlos desecha de indemnizarse de la pérdida del aparato se apoderó de dos automóviles propiedad del exrey y de la suma de 1.500 libras que éste tenía depositadas en una casa de banca de Sutz.

BUENAS BORDADORAS

Se les facilitará trabajo todo el año. Intúil presentarse sin muestra de trabajo. DOLORES RIBERA.—Colón, 14 pral.

Caladoras

A mano. Se necesitan para trabajos finos y continuos todo el año. Calle Marqués de Fuensanta, 55. Son Suñer.

Señoras

Se han recibido los últimos modelos en sombreros. Reformas esmeradas. Conquistador, 39, estresuelo.

Del Extranjero

Italia

Fallecimiento

Turin 1.—Ha fallecido el P. Albera, general de los Salesianos.

Los hambrientos rusos

Roma 1.—El subsecretario de la Presidencia ha conferenciado con el Doctor Hansen para enterarle de las decisiones adoptadas por el gobierno italiano, de acuerdo con los aliados, para socorrer a los hambrientos rusos.

Los metalúrgicos

Milán 1.—Los obreros y los patronos metalúrgicos han llegado a un acuerdo.

Rumania

Ruptura de Negociaciones

Bukarets 1.—Se han roto las Negociaciones de Rumania con los Soviets.

Los Soviets, según en Varsovia y exigían condiciones inaceptables especialmente la fijación de los límites de la Besarabia.

Los rumanos han marchado a conferenciar con el gobierno.

Portugal

La Junta revolucionaria

Lisboa 1.—La Junta revolucionaria que participó de los pasados sucesos, se ha transformado en una agrupación política.

Inglaterra

Lo que dice la prensa inglesa

Londres 1.—La prensa inglesa, dice que M. Briand, representante de Francia en la Conferencia de Washington, merece la confianza de Francia y desea reducir los efectivos militares, no pudiéndolo realizar, toda vez que carece de la seguridad de que su petición no hallara eco en su país.

Las condiciones inglesas en la cuestión de Irlanda

Londres 1.—Lloyd George, ha declarado que las condiciones inglesas en la solución del pleito irlandés son el reconocimiento por parte de Irlanda de la autoridad real y la equiparidad de trato entre ingleses e irlandeses.

Si fracasan estas condiciones, ha añadido Lloyd George, el Gobierno, tendrá la tranquilidad de conciencia de que hizo todo lo posible para el establecimiento de una nueva era de paz entre ambos países.

La situación creada por el ex-Emperador Carlos

Londres 1.—El Presidente del Consejo ha declarado a un periodista que si dentro de quince días la diplomacia no ha resuelto definitivamente la situación creada por el ex-emperador Carlos se recurrirá a medios enérgicos para liquidarla.

La pequeña Entente obrará de acuerdo con los aliados para evitar la guerra.

Declaraciones de Lloyd George sobre el acuerdo anglo-irlandés

Londres 1.—El jefe del Gobierno Lloyd George declaró hoy en la Cámara de los Comunes que las condiciones esenciales del acuerdo anglo-irlandés deben ser de la soberanía del Rey.

Parece que los «sinfeiners» insistirán en que se modifiquen las fronteras de Ulster y Praga.

¿Un buque misterioso alrededor de la residencia del ex-Kaiser?

Londres 1.—Se ha publicado una información procedente de Holanda diciendo que se ha visto un buque misterioso alrededor de la residencia del ex-Kaiser, Guillermo II, tripulado por personas que acompañaron al ex-emperador Carlos. No se ha confirmado el rumor.

La estancia de las tropas de color, en el Rin

Londres 1.—En la sesión que celebró ayer la Cámara de los Comunes, un diputado se quejó de la estancia de las tropas de color en el Rin.

Le contestó un representante del Gobierno diciendo que aquéllas no cometen actos delictivos.

La carta de los Soviets

Londres 1.—Según referencias que han circulado por los centros oficiales, parece que el gobierno inglés tomará en consideración la carta que el gobierno de los Soviets ha dirigido al de Inglaterra, insistiendo el establecimiento de unas bases que permitan a Rusia tomar parte en la política internacional europea.

INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

Mahón

El órgano de las izquierdas de esta localidad vuelve a condenar duramente la autorización que, al parecer, se ha dado para jugar a los prohibidos.

La opinión ha de aplaudir forzosamente esta campaña que, de ser justificada por los hechos, constituirá para las autoridades tolerantes una verdadera inmoralidad.

—Sigue reinando un tiempo amenazador, y aunque el mar ha abonanzado sensiblemente, después de desatar sus furias sobre nuestras costas, ocasionando trágicos accidentes, aun no ha podido normalizarse el tránsito de los vapores correo, lo que ha causado bastante perturbación en la marcha regular de toda clase de relaciones.

—Sigue fundada en la costa del Sur la goleta italiana «Marietta Torre».

—Ha causado en esta buena impresión la nota publicada por la Jefatura de Obras públicas de Baleares, relativa a la construcción de la vía de enlace entre Mahón y su puerto, mejora importantísima que, de realizarse tal reforma, transformará radicalmente la parte de población que, por su situación, ha de ser la más transitable.—C.

31—10—21.

Felanitx

Los agricultores felanitenses están de enhorabuena: la sequedad de las tierras ha desaparecido gracias a una lluvia pausada, pero persistente, que cayó durante la primera mitad de la primera semana. Fue una cosa tan oportuna y de tan justa medida, que ya ningún labrador del término anhela más para poder lanzarse decididamente a las labores de siembra. Desde luego las semillas leguminosas han empezado a enterrarse en los sitios donde lo permite el estado de humedad del suelo, y es lógico que no demorará esta actividad agrícola hasta dejar terminada también la subsiguiente siembra de cereales.

Paralelamente a este período lluvioso se operó un cambio de temperatura tan radical y brusco, que las tertulias que se formaban los domingos en mitad de la calle, como en pleno verano, hubieron de celebrarse el lunes al amparo de los cristales, como en pleno invierno.

Pasados aquellos días lluviosos el tiempo se ha puesto sereno, permitiendo que los braceros del campo pudieran reanudar enseguida sus interrumpidas tareas.

—La irregularidad impuesta por los temporales en el servicio de vapores correo no ha permitido que llegaran tampoco las cajas en que deben venir, por vía de Alicante o de Valencia, los cuatro novillos que tiene adquiridos en una acreditada ganadería la Empresa de la Plaza de Toros de esta ciudad.

En su consecuencia, la celebración de la corrida ha sufrido una nueva dilación.

—El fuerte temporal que ha reinado durante los pasados días también ha tenido su repercusión en nuestro puerto. Las tripula-

ciones de las barcas ancladas se vieron en apuro para reforzar las amarras y aun así no pudieron evitarse algunas averías.

Esto ha tenido suspendidas las tareas de pesca que todavía no han podido reanudar; permaneciendo exhausta de pescado la pescadería durante la semana.

—Han entrado en un nuevo período de mejora los precios del almadrón.

Las operaciones en esta plaza se efectúan a razón de 15000 ptas. el quintal de 4237 kilos.

Lluchmayor

El almadrón se cotiza en este mercado a 14500 ptas. quintal.

—Se halla entre nosotros don Antonio Coll, oficial de la Central Telefónica de Bilbao.

—Van adelantándose las obras para convertir la plazuela del Convento en un hermoso jardín.

—Durante estos pasados días ha llovido abundantemente sobre nuestro término municipal, reinando fuerte vendabal.

Debido a las lluvias caídas en la isla la temperatura es bastante fría.

Con las lluvias caídas estos días nuestros campos se encuentran en completa sazón, de la cual se aprovecha la gente campesina para empezar las operaciones de la siembra.

Por cuyo motivo se nota gran actividad en el campo.

Sóller

Como ya indicamos se halla en esta ciudad el hijo ilustre de la misma P. Mateo Colom, recién elevado al cargo de obispo auxiliar de Toledo, venido a pasar unos días con su familia.

El jueves, el Ayuntamiento, después de la sesión, estuvo en el domicilio del señor Colom para hacerle entrega del caloso objeto de arte, que se le ofreció en nombre de la ciudad. El objeto es un artístico tintero de plata, hábilmente labrado por el reputado orfebre de Palma señor Rey.

El Alcalde señor Castañer ofreció, en nombre de Sóller, el obsequio al señor Colom, expresándole la intensa satisfacción que sentía al poder, en nombre de su ciudad querida dar a uno de sus hijos esclarecidos, la más sincera, la más agradable de las felicitaciones por el alto honor y gloria que representa para Sóller el verlo elevado a una de las más altas dignidades de la jerarquía eclesiástica.

El Obispo agradeció las breves palabras del señor Castañer, diciendo que, después de haber sido nombrado Hijo Ilustre de Sóller y recibido tan artístico regalo, como símbolo todo ello de la simpatía y consideración de un pueblo amado, nada más que gratitud respiraba su corazón.

El primer teniente de alcalde don Jerónimo Estades Castañer, hizo también uso de la palabra, rogando al Obispo aceptase el testimonio del aprecio que le profesa el Ayuntamiento y toda la ciudad.

—Los señores Fábregas y Garcías de Bar-

celona (antiguos consignatarios del vapor *Villa de Sóller*) han anunciado el proyecto que tienen, en combinación con el negociante y paisano nuestro don Francisco Oliver, de establecer dentro de poco tiempo un servicio decenal marítimo entre los puertos de Sóller, Barcelona, Cete y viceversa, idéntico al que efectuaba el *Villa de Sóller* hace algunos años.

El señor Oliver, ha facilitado detalles con referencia al citado proyecto, el cual, dentro de breves días estará en plena realización.

Para efectuar el indicado servicio se dispone ya de un vapor de 400 toneladas el *Virgen de África* propiedad de los señores Fábregas y Garcías.

Ha manifestado el señor Oliver que probablemente el *Virgen de África* saldrá de Barcelona para Sóller el día 7 de noviembre próximo, inaugurando dicho día el servicio, y saliendo luego de Sóller el día 10 para Barcelona y Cete.

—Hace tiempo se viene trabajando para la constitución de una nueva compañía de vapores. Estos días se ha recibido de una casa española constructora de barcos, presupuesto y plano de un vapor nuevo de 700 toneladas convenientemente distribuido para pasaje y carga con arreglo a las necesidades de Sóller. Las condiciones al parecer ventajosas y su precio módico en relación al tipo de cotización actual.

Es probable, pues, que pronto tengamos el servicio de vapores entre Sóller y Barcelona por partida doble, lo cual además de redundar en beneficio del público, dará un mayor movimiento a nuestro puerto, aumentando considerablemente la importancia del mismo.

—El domingo, 23, en el tren que sale de Palma a las once y media, pasó a esta ciudad el capitán general de Baleares don Leopoldo Heredia, acompañado de su ayudante.

Fueron recibidos a su llegada a Sóller por el Alcalde, el primer Teniente de Alcalde dirigiéndose todos seguidamente al Restaurant del Ferrocarril, donde se les sirvió espléndido baquete.

Después de la comida pasaron a saludar a los distinguidos visitantes don Jerónimo Estades Llabrés, el capitán de carabineros señor de Castro el teniente de la guardia civil señor Gabaldón y otras personas de viso de esta localidad.

En automóvil recorrieron los ilustres excursionistas las afueras de esta población, visitando además el puerto.

—El jueves de la pasada semana regresó de sus viajes a Francia el Rdo. señor don Jerónimo Pons.

—El jueves por la mañana, en el altar de la Inmaculada Concepción de María de nuestra iglesia parroquial, se unieron con el indisoluble lazo del matrimonio la señorita Rosa Rotger Colom y don Jaime Coll Arbona, hijo del concejal de nuestro Ayuntamiento don Bartolomé.

Bendijo la unión el Rdo. cura párroco don Rafael Sitjar. Actuaron de testigos por parte del novio, el alcalde don Pedro J. Castañer Ozones y don Juan Puig Rullán, presidente de la sociedad «Banco de Sóller», y por la de la novia su hermano político el portero agrónomo don Bartolomé Colom Ferrá y su tío el

CONSULTORIO DE UROLOGIA
DE LOS
HERMANOS ALOMAR
Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato
Tratamiento moderno de la SÍFILIS

SE HA TRASLADADO
Avenida de Alejandro Roselló n.º 101
(Entre Estaciones y Teatro Balear)

CONSULTA
DIARIA: de 2 a 6.
ESPECIAL de 10 a 12 los martes, jueves y sábados.

EL FARO
RUBÍ, 19 Y ESTADES, 3 Y 5

TEJIDOS Y CONFECCIONES
en los que encontrará el público toda clase de géneros a precios extremadamente baratos.

Visita al **FARO** antes de comprar

QUEDA ABIERTO AL PÚBLICO
ESTE NUEVO ESTABLECIMIENTO

acaudalado propietario don Bernardo Arbona.

—Después de una larga temporada de buen tiempo, en que ya se había hecho desear la lluvia porque los campos empezaban a resentirse por la falta de agua, los primeros días de esta semana ha llovido copiosas, torrencialmente en este valle.

A la abundante agua hemos de agregar el viento huracanado que silbó durante el lunes, martes y miércoles, todo lo cual produjo los efectos de una gran tempestad.

Fue tal la cantidad de agua caída en los citados días que en la noche del miércoles el torrente salió de madre, inundando la parte baja del *Camp de Sa Ma*, causando daños de consideración en las tierras y arbolado. Las aguas del torrente mayor en su impetuosidad llevaron el puente de hierro de «Can Ahi».

La parte baja de la huerta hallábase con vertida en grandioso lago.

La línea del tranvía, en la parte ganada al mar, frente a la entrada de nuestro puerto sufrió grandes desperfectos, pues se abrió un boquete de cerca de quince metros de largo, quedando la línea suspendida en toda la extensión del boquete.

Frente a la Cementera, en cuyo punto el torrente desbordó también, llevóse parte del terraplén donde está asentado el desvío.

—El próximo pasado jueves se unieron con el santo lazo del matrimonio el joven comerciante don Bartolomé Castañer y Ripoll y la señorita Francisca Mayol Morell.

La coronación tuvo lugar en la capilla de la Purísima de esta iglesia parroquial.

Bendijo la unión el doctor don José Pastor, vicario.

Fueron padrinos los respectivos padres de los contrayentes.

—También el mismo doctor Pastor, en el Oratorio de la Alquería del Conde, autorizó el matrimonio del joven comerciante don Pablo Frontera y Oliver con la señorita Margarita Magraner y Deyá.

Fueron padrinos por parte del novio, el propietario don Juan Pizá y Morell y su señora madre; y por parte de la novia sus propios padres.

Revista de Prensa

Cambó peligroso y parcial

«ABC» publica un artículo dando la voz de alarma con motivo de los peligros que entraña el nuevo arancel que está confeccionando la Junta de Aranceles y Valoraciones o inspirando el ministro regionalista Sr. Cambó.

Entre otras cosas dice lo siguiente:

«Las importaciones constituyen también un resorte de justa y necesaria protección. Sacrificar al interés de una sola industria el de otras muchas empobrecer y oprimir a miles de españoles para enriquecer a unos cuantos, es antieconómico, sobre inhumano e inícuo. Ahora lo que hay que esperar es la aplicación honesta del principio y que no resulte sólo valedero para aquellos negocios que, según el señor Cambó, predominaban en la confección de tarifas a expensas de los intereses generales.

Quizá la frase del ministro no es más que eso: una frase tranquilizadora. El hecho histórico es que el Arancel ha sido siempre para Barcelona y Bilbao. La política adoptada en el caso del carbón y de la Marina mercante, así como el sentido ecléctico y oportunista en que el Sr. Cambó promete inspirar su programa arancelario, está muy bien si se trata de un programa y de una política para la nación, pero su reciente discurso del Senado nos hace temer que el eclecticismo ponderador de intereses generales se convierta en casuismo amparador de negocios predilectos, y que lo concedido a unas industrias de tal o cual región o de tales o cuales elementos adictos se niegue a otros con iguales o mejores títulos para la concesión.

Tampoco ha querido ser muy explícito el Sr. Cambó sobre la intervención que reserva a las Cortes en la reforma arancelaria; parece que se trata sólo de ofrecerles una explicación general para un debate de igual índole, mera fórmula que permite hacer luego mangas y capirotes del Arancel. Pero ahora el Arancel, en razón de las circunstancias exteriores e interiores y de la formidable perturbación mercantil del mundo, es de una trascendencia que no ha tenido jamás, y merece del Parlamento algo más que un trámite formulario; con mayor motivo cuando en el ministro de Hacienda concurren antecedentes, vínculos y tendencias que hacen excesiva, si ha de ser para él sólo, la responsabilidad de la reforma.

Es indispensable que las Cortes conozcan por estudio directo el Arancel, con toda su documentación, y no por una vaga exposición de principios; han de ir al Parlamento las tarifas proyectadas, los dictámenes de la Junta y las reclamaciones re-

cebidas durante el período de información de las cuales—unas 900, que constituyen crítica muy considerable del proyecto—tenemos entendido que sólo algunas, muy pocas, han sido atendidas.

A denunciar las injusticias y los peligros con que amenaza el nuevo arancel y los equívocos alarmantes del Sr. Cambó, dedicaremos nosotros estudio atento y perseverante en sucesivos artículos.»

El gran responsable: la Ley de Jurisdicciones.

Escribe Luis de Zulueta en «La Libertad»:

«En el fondo, los males todos del Estado Español nacen de la falta de opinión pública, de que no hay una opinión pública fuerte, vigilante, ilustrada. Sin ella, como sin aire respirable, las instituciones democráticas se asfixian, y lo mismo el régimen constitucional que el sistema parlamentario no son más que espectros sin sangre.

Y como el Ejército es un brazo del Estado, también todos los defectos de la organización militar provienen, en su última raíz, del ciego empeño que ha habido en sustraer esa organización—más aún que los otros servicios nacionales—al ambiente libre de la opinión pública, a la franca controversia, a la fiscalización popular, a la crítica severa, a veces molesta, quizás injusta en ocasiones; pero vivificante y necesaria siempre.

¿Qué funesto error! Los presupuestos de la Guerra, con su desfile de centenares de millones de pesetas, vienen pasando año tras año, casi sin debate, aprobados en un par de sesiones. Nuestras plumas no abundan en los problemas de la milicia con la misma saludable libertad con que remueven las cuestiones de la magistratura o de la cátedra. ¡Ah, este silencio fácil, silencio cómodo para unos y otros, lo mismo para la autoridad o individuo criticables que para la persona del crítico, resulta a la larga, perjudicial tan sólo para la propia institución armada y para la patria que nos sostiene a todos! Al profundizar ahora en la investigación de las culpabilidades del desastre, encontraríamos que, al cabo, el gran responsable de Annual y de Igueriben era la ley de las Jurisdicciones.»

La campaña ante el país.

Rubio Hernández manda a «La Tribuna» desde Melilla:

«Por boca de los mismos militares—autorizada opinión—sabemos que España gasta, en no tener más que soldados, la mitad de su presupuesto, ahora quintupli-

cado. Y por nuestra cuenta, aunque no seamos asombrosamente doctos en cosas de guerra y se nos oculte alguna ministerial razón, sabemos con muy pocos jefes y oficiales, ningún general, exceptuando Sanjurjo, y escaso material de todas clases, aunque se ha pregonado todo lo contrario. Se nos figura que nos vamos a asustar cuando sepamos lo que cuesta todo esto y nos presenten la factura de los deshechos de la gran guerra que hemos adquirido al extranjero para esta reocupación, que va resultando de opereta, y donde se han visto cosas tan cómicas como la siguiente:

Al desembarcar el ministro de la Guerra en Melilla había en el muelle varias cocinas portátiles, de tiro de caballos, con sus pequeñas chimeneas. El ministro, al verlas, dijo:

«¡Ah, los cañones contra los aeroplanos! ¿Qué tal resultado dan?»

El alto comisario se puso verde, el comandante general ensayó la más dulce de sus sonrisas, y los del Estado Mayor adoptaron una actitud evasiva. Algunos de los del séquito estaban ya dispuestos a aplaudir la adquisición.

En fin: su excelencia salió maravillado de su golpe de vista ministerial. Y el caso era que no había en Melilla tales cañones para aeroplanos, que no hacían falta tampoco esos cañones con enemigo que no usen aviones, y, sobre todo, que el napoleónico don Juan de La Clerva no sabía si quiera el material que mandaba a Melilla, ni lo que aquí había falta, a pesar de sus viajes. Toda su experiencia de guerra la demostraba confundiendo con cañones contra aeroplanos las pacíficas chimeneas de unas cocinas de campaña.

Nos es posible tener grandes esperanzas de que remedie la desorganización presente un país donde, para relevar a un ministro agrícola, como el vizconde de Eza, se nombra a otro señor que desconoce en absoluto cuanto con la milicia puede relacionarse, y procura hacer política en todos los ministerios.

Además, nos parece excesivo tan fabuloso derroche de material y de tropas cuando, a la postre, se va viendo que lo de la reocupación es una cosa más sencilla de lo que se ha querido pintar oficialmente, y que la política hace, por lo menos, tanto como nuestros bravos generales.

Y luego vienen las preguntas: ¿Adónde iremos? ¿A Annual? ¿A Alhucemas? ¿Quizás al Kert? Nadie lo sabe. Hay, sin embargo, razones que hacen sospechar al cronista que nuestras intrépidas ambiciones de ocupación serán más modestas. Y va a resultar que, para justificar el ascenso del general Berenguer, vamos a tener que apuntar un tanto al infortunado general Silvestre, que, sin soldados, sin material, sin apoyo oficial, con franca opo-

sición llegó, a donde, echando cuentas, si llegamos ahora, nos costará 2.000 millones.

Pero no; repetimos que serán más limitadas nuestras aspiraciones. En cuanto quede cercado el terreno minero, lo único productivo e interesante, si no para España; para unos cuantos españoles, se parará y vendrá el aluvión de discursos de diputados y senadores, que nos dirán que sí y otros dirán que no.

«¡A ver esos planes!»—pedirá un diputado de ronca voz, que no será Indalecio Prieto, que ha estudiado bien todo.

«España no puede resistir estol»—dirá otro.

«Que asciendan al general X, o que lo hagan ministro!»—pedirá cualquier minoría.

Y, entre tanto, aquí nosotros con el plan de siempre: Con Sanjurjo por el lado del peligro; Cabanellas por el otro, y por enemigo el general Federico Berenguer; con un grupo de moros, muchos soldados y muchos millones, todo discretamente «agitado antes de usarlo», y con unos cuantos bombos de los periódicos, escribiremos otra historia de la guerra de África, con el epígrafe: «Campaña de 1921».

Lo que vendrá después, difícilmente lo podemos decir; pero el crocista tiene firme tendencia a creer que será algo más desagradable que lo de julio último.

El Parlamento y el Ejército.

Maximiliano Miñón escribe en «La Libertad»:

«Nadie que no anteponga los mezquinos intereses de partido o de clase al interés supremo de la nación puede dudar del bienhechor influjo que ha ejercido en la conciencia pública la voz crítica y acusadora, que, mesurada o estridente, pero patriótica y sincera en todos los oradores, viene resonando estos días en el Parlamento con ocasión del desastre de Marruecos.

Aquellos que todo lo convierten en substancia y no vacilan en utilizar el Ejército como instrumento político, vieren la especie de que la voz fiscalizadora del Parlamento dañe el prestigio del Ejército. Pero es evidente que esa especie no puede ser más absurda ni más antipatriótica. Porque lo que verdaderamente daña al prestigio y la función del Ejército, como es de otra corporación cualquiera, no es la crítica de sus funciones ni aún la delincuencia de alguno o algunos de sus funcionarios, sino la impunidad de estos. Castigue, dentro de su jurisdicción el Ejército a los que no hayan cumplido con su deber o lo hayan cumplido con tibieza; acceda e inste, si es preciso, a ser transformado radicalmente, puesto que es indudable que la mala organización ac-

tual es una de las causas del desastre sufrido, y entonces se verá enmudecer a los críticos y acusadores, y se verá crecer el prestigio del Ejército y la estimación de todos hacia él.

Los oradores que han intervenido hasta ahora en el debate, sin exceptuar al vizconde de Eza, merecen, sin duda alguna el aplauso del público, y nosotros, aunque no sea menester, les instamos a proseguir incansablemente su labor, pues no debe olvidarse que nuestra acción en Marruecos, con todas sus lacras y tragedias, no es en sí misma, más que un aspecto revelador de la pavorosa realidad militar de España».

LE PRINTEMPS
:: NOVEDADES ::
para Señora y Caballero

Antonio María Fuster
SAN NICOLÁS, 3-5

RECIBIDAS las NOVEDADES
Gran surtido en echarpos seda y marabú
PAÑERÍA, PELETERÍA PIRINEOS, LANERÍA

Precios sin competencia :: Antes de comprar visiten esta casa.
Nota—Esta casa no es sucursal de nadie



MATERIAL SANITARIO
X DE TODA CLASE X
CASA BUADES
Monjas, 12 y 14

SIFILIS ROOB LAMBER

El ROOB DEPURATIVO LAMBER, inmejorable reconstituyente, anti-sifilítico y refrescante de la sangre, cura completa y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencias, dolores de los huesos, adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpetismo, albuminuria, escrófulas, linfadenoma, esterilidad, neurastenia, etc. Un frasco de Roob depurativo Lamber con la debida instrucción, 3'25 pesetas.

VENEREO CONFITES LAMBER

Los CONFITES LAMBER dan a las vías génito urinarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente los estrecheces uretrales, prostatitis, uretritis, cistitis, catarros de la vejiga, cálculos, incontinencia de orina, flujos blancos de las mujeres, blenorragia (gota militar), etc. Una caja de Confites Lamber con la debida instrucción, 4'25 pesetas.

Para correspondencia y consultas gratuitas también por cartas, que se contestarán seguidamente y con reserva, dirigirse:

Medicamentos Lamber. Calle de Claris, 56. - BARCELONA.
DEPOSITARIO Y VENTA EN PALMA DE MALLORCA
Centro Farmacéutico: Marina, 34 y 36 y en todas las Farmacias de la Isla

Reparación de Neumáticos y Cámaras AUTO, MOTO Y BICICLETA

:: Accesorios y Recambios ::
para Automóviles e Industrias

Casa CODINA Unión, 8-PALMA
Teléfono, 271

AUTOMOVILISTAS

Los parches se despegan con el calor. Si quieren evitarse rebentones de neumáticos y molestias durante los viajes, vulcanicen sus cámaras

Garantizamos las reparaciones Responderemos del éxito
RIERA Y GUERRERO
RIERA, 22 y 28 Palma de Mallorca

ANTONIO MAIRATA
INSTALACIONES ELÉCTRICAS
Luz y fuerza, instalaciones completas de Automóviles, arreglos de placas positivas. Aparato de carga de gran potencia para las baterías.
S. Miguel, 83 - Palma

VENDO
Moto "Indolan" Tipo Militar, año 1917 de 7-9 H. P. completamente equipada con "Sidewinder" de dos plazas y a toda prueba. Razón Olmos, 132, 134, bajos.
Almendros de plantel
Se venden unos veinte mil cast a precio de leche, los hay de todos tamaños. Diríjase a Miguel Ventayol (a) Caribla, Algraiá.

Fundas
de máquinas de escribir de varias marcas las encontráis en casa Mecanográfica Carretera de Aragón, núm. 230.
Muchacho
Se precisa para un comercio de tejidos. Informes en esta Agencia. Sintax, 16.
Teatro Balear
Se venden acciunes. Informes: Roig, 1. - Palma.

Bancos
Se desean comprar una partida de bancos para ebauisteria. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.



* SELLOS DE GOMA *
ENCUADERNACIONES
RELIEVES AL ACERO
CON TINTA BRILLANTE
DORADO AL FUEGO
VISTAS PARA CALZADO

VDA DE G. ORDINAS
SAN MIGUEL 114-120 PALMA

Tractor AVERY

Único modelo adecuado a las necesidades del cultivo en Mallorca. El único que salva los inconvenientes de arar en redondo. El único que no levanta las ruedas delanteras cuando se le sobrecarga. El que puede ir con arrastre por cualquier carretera.

Trilladoras AVERY

Son las de mejor rendimiento. Dos gavillas por minuto. Doce CAVAYONS en una hora. La que deja el grano más limpio. Puede trillar habas y toda clase de legumbres.

Informes: CAYETANO AGUILÓ FORTEZA - Cofradía, 8

LA VERDA STELO
PALMA DE MALLORCA
MATERIALES CONSTRUCCION
PEREGIL 11 Y 13

MOTORES

Se desean vender casi nuevos varios motores gasolina de 2 a 7 H. P. una máquina de esportar metales, unas bombas de piston de bronce de 20 y 7 m. y tuberias, todo bastante bueno.
Encargado para la venta, Onofre Adrover, calle del Cementerio, 25. - LA PUEBLA.
Para más informes: Agencia de Anuncios.

Gran ocasión

Se desean vender fardo de muchos años patrimonio, en perfecto estado portenerse que asustar sus dueño. Trato directo. Informes: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Vinos de mesa. Troncoso, 3.

Intercambio Comercial

RIBÓ, S. A.-Plaza Buen Suceso, 3-Barcelona
Compra y venta de Francos, Libras, Liras, Dollars, Marcos y Coronas.
Corresponsal en Palma:
ANTONIO CAÑELLAS
Capuchinos, 24

Coche Criado joven

Se necesita. Inútil presentarse sin buenos informes.
Razón: En esta Agencia. Sintax, 16.

Finca en venta

Por ausentarse su dueño, se vende una finca con olivar, algarrobos, pinar, (huerto y montaña) y una casa en Palma.
Razón: San Miguel, 157, antresuajo.

Máquina a vapor

Vertical, fuerza 10 caballos, con su caldera y accesorios, todo en perfecto estado de funcionamiento. Se vende.
Razón: Agencia de Anuncios, Sintax, 16.

Gasógeno Cervera

Tipo A para 10 H. P. completamente nuevo. Se vende a buen precio.
Informes: Gasógeno Cervera, Avenida de Alejandro Ruzafa, PALMA.

Exquisito licor Chartrés

Estimulante. Tónico. Estomacal.
INTERNACIONAL INSTITUCIÓN QUÍMICA. - San Felto, 13.

Gran Fábrica de artículos de goma Amianto y Ebonita

MEDINA Y C.ª (S. L.)

PRIMERA Y ÚNICA FABRICA EN BALEARES

Mangueras, Empaquetaduras, Válvulas, Pistones noria, Suelas, Tacones FORD (patentados) y toda clase de objetos que se deseen, previo modelo o muestra.

La Fábrica MEDINA y C.ª NO TIENE ninguna tienda de reventa de artículos de goma al detall y pone a disposición de todos sus consumidores para que puedan visitar la fábrica y vean elaborar los géneros.

Fábrica y Despacho
Ronda de Poniente (Santa Catalina). Teléfono 10

Casa Sucursal en Barcelona
Roger de Flor, 164 - Teléfono 384. S. P.

ULTIMAS NOTICIAS

DE MADRID

Del asesinato de Dato

Siguiendo la pista a Luis Nicolau desde que se realizó el asesinato de Dato hasta que aquél pasó la frontera

Madrid 1 a las 18'15.—La detención, realizada en Berlín, de Luis Nicolau y su esposa confirma plenamente el relato que se publicó sobre la pista que se siguió para averiguar el paradero del matrimonio, después de realizado el crimen.

Al día siguiente del suceso, 9 de marzo, Luis Nicolau y su esposa marcharon en coche de alquiler a la estación del Norte.

Aquí compraron un kilométrico y tomaron dos segundas para Miranda, saliendo en el tren rápido y llegando a aquella ciudad por la noche.

Luis Nicolau vestía elegantemente; pero le superaba su mujer que llevaba un riquísimo abrigo y ceñía sombrero.

El matrimonio se alojó en la fonda principal de Miranda, utilizando los servicios del maletero, que era un individuo estúpido, llamado «Polvorilla».

Aquella noche el matrimonio tuvo un disgusto muy serio en la habitación que les habían designado.

La mujer enseñaba un zapato a su marido y éste la abofeteó.

El día 10 por la mañana el matrimonio, usando el billete kilométrico, marchó en el correo de Lérida, llegando a esta ciudad el día 11, a las once de la mañana.

Permanecieron en Lérida varias horas, y tomaron después una tercera al objeto de hacer perder la pista, si acaso se les perseguía.

No utilizaron el kilométrico, sino un billete ordinario, y marcharon a Barcelona.

En el departamento del tren en que realizaron el viaje abandonaron varias ropas, que fueron luego recogidas y entregadas posteriormente al Juzgado especial.

Descubierta la ruta, se realizaron muchas pesquisas en Barcelona, averiguándose que durante varios días permanecieron escondidos en un tugurio de la calle de Valencia, donde se refugiaban peligrosos elementos.

Cuando la policía trató de sorprenderlos, hacia horas que habían desaparecido.

Se perdió la pista, apesar de cuantas averiguaciones se hicieron, hasta tenerse el convencimiento de que Luis Nicolau y su esposa habían logrado pasar la frontera.

Noticias de Pedro Mateu

Madrid 2 a las 0'45.—Pedro Mateu ignora la detención de Leopoldo Noble y su esposa.

La actitud de Mateu no ha cambiado desde que ingresó en la cárcel.

Continúa reservado rehusando hablar del crimen.

La carta del Marqués de Viesca

Madrid 1 a las 19'30.—El Marqués de Viesca ha dirigido una carta al periódico «A B C» en la que les dice que comprende la dificultad de hacer un extracto de las sesiones de Cortes, siendo, por lo tanto, fácil la mala interpretación, cambio u omisión de palabras.

Añade que en el Congreso, refiriéndose al Cuerpo de Artillería dijo:

No mudo al Cuerpo de Artillería por sus oficiales.

El ser teniente o capitán es cosa fácil y más hoy que tenemos soldados de cuota en todos los Cuerpos, que los cuales soldados podrán ser buenos tenientes y capitanes.

Lo difícil es obtener buenos jefes, quienes en los momentos de peligro deben estar al frente de sus unidades.

Dijo, de el Arma de Artillería, que tenía establecido el sistema de la supresión de ascensos, que perdió 117 cañones y sólo cayó prisionero un jefe.

Este será el caso más extraordinario que recordará la historia del mundo porque el perder piezas de artillería y no perder jefes es un absurdo.

En la carta dice, además, que le sorprende el escrito de los capitanes señores

Nandien y Boltas, recordando la muerte de 39 oficiales.

Afirma que no van contra ellos las censuras y añade que sólo aludió a los jefes de los cuales uno solo ha muerto.

De esto—finaliza diciendo—nadie me ha desmentido aun.

Política

Maura y la Cierva

Madrid 1 a las 4'30.—El señor la Cierva ha visitado al señor Maura en su domicilio particular.

La entrevista se prolongó mucho rato. Esta circunstancia ha provocado muchos comentarios, aunque se ignora de que han tratado ambos personajes.

No habrá interpelación sobre el problema agrario

Madrid 1 a las 4'30.—El señor Crespo de Lara ha rectificado la noticia que ha circulado afirmando que había anunciado una interpelación al Gobierno sobre el problema agrario.

Se limitó a entregar al señor Maura las conclusiones aprobadas en la Asamblea agraria que se celebró el día 15, indicando las soluciones más convenientes para evitar el encarecimiento de la producción.

El ministro de Marina

Madrid 1 a las 19'30.—El jueves regresará de El Ferrol el ministro de Marina señor Cortina.

Cambó y las Diputaciones vascas

Madrid 1 a las 19'30.—El señor Cambó ha enviado hoy a los presidentes de las Diputaciones vascas el siguiente telegrama:

«Me entero con extrañeza de la versión que me atribuye un propósito de agresión contra el régimen especial de que disfrutan las provincias cuando es notorio que en la visita que me hicieron últimamente las representaciones de las Diputaciones las invité a que designaran una comisión técnica con quien estar en contacto precisamente con el propósito de evitar que la profunda reforma fiscal que exige la situación de la Hacienda del Estado pudiera perjudicar al régimen especial de las provincias vascas».

Las Diputaciones vascas

Madrid 2 a la 1'30.—Las Diputaciones vascas acentúan su oposición al ministro de Hacienda señor Cambó.

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

Los detenidos gubernativos—Hojas sediciosas—La detención de Leopoldo Noble y su esposa—En extradición

Madrid 1 a las 19'30.—El Conde de Coello ha manifestado que continúan libertándose los presos gubernativos.

En Valencia han sido libertados todos.

En Puente Genil, tres.

Y en Sevilla, siete.

El ministro de la Gobernación refiriéndose a los dos chicos detenidos en Valencia a quienes aludió Barcia en el Congreso, ha manifestado que se les ha detenido porque repartían hojas sediciosas aconsejando a los soldados de Africa que no dispararan contra los moros sino contra nuestros oficiales, pues aquellos son nuestros hermanos.

Después ha hablado del proyecto de sanidad, diciendo que en la conferencia que ha tenido con el señor Maura, entre otros asuntos ha tratado de este.

Ha notificado además que, probablemente, no podría informar al Consejo acerca de su trabajo.

Un periodista le ha preguntado si era exacto el contenido de un telegrama que desmiente la detención de Leopoldo Noble y su esposa en Berlín.

El ministro ha contestado que el embajador lo ha confirmado y que por lo tanto era cierta, añadiendo que se realizaban nuevas investigaciones en Barcelona y Lérida.

El juez ha iniciado ya el expediente de extradición, pasando hoy mañana al ministerio de Gracia y Justicia.

Se cree que dentro de doce días los detenidos estarán en Madrid.

Consejo de Ministros

Consejo de Ministros en la Presidencia.—Lo que dicen los Ministros

Madrid 1, a las 18'15.—A las tres y media de la tarde ha comenzado el Consejo de Ministros que se ha celebrado en el Palacio de la Presidencia.

El primero en llegar ha sido el ministro de Gracia y Justicia señor Francos Rodríguez quien ha manifestado que llevaba el reglamento de la reforma notarial, relativo a los secretarios de Audiencia, y además los expedientes para la concesión de varios indultos.

El ministro de Fomento, señor Maestre, ha manifestado que suponía que el Consejo que se iba a celebrar sería interesante.

Ha añadido que llevaba para la aprobación de sus compañeros el decreto sobre prórroga de la Ley de substancias y el relativo a la cuestión de la importación de trigos.

El señor Maura, a su vez, ha manifestado que el Consejo sería largo, pues en él había de tratarse de muchos asuntos.

El Ministro de la Gobernación, conde de Coello, ha declarado que proponía hablar, en el Consejo, del proyecto de sanidad relativo a las autorizaciones médicas para contraer matrimonio.

El de Trabajo, señor Matos, llevaba algunos asuntos de su ministerio para consultarlos con los compañeros de gabinete.

Manifestaciones de la Cierva

Madrid 1, a las 18'15.—El ministro de la Guerra, señor la Cierva, ha dicho que acababa de conferenciar con el Alto Comisario.

El general Berenguer le ha comunicado que no ocurría novedad en las diversas zonas de Marruecos.

Añade el Alto Comisario que reinaba fuerte temporal sobre las costas del litoral marroquí.

Preguntado por los periodistas si se harían funerales en sufragio de las víctimas de la guerra, ha manifestado el señor la Cierva que esos funerales los está haciendo la Nación.

Lo que precisa, añadió, es que no sean muchos más los que se sumen a los ya muertos.

Fin del Consejo.—Nota oficiosa

Madrid, 2 a la 1'30.—El Consejo ha finalizado a las nueve de la noche.

Se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

El Consejo examinó las proposiciones de leyes presentadas al Congreso acordando el criterio que ha de observarse.

A propuesta del ministro de Hacienda se aprobaron diversos créditos extraordinarios y se solicitó la presentación en las Cortes del proyecto de agregación de Sarría al municipio de Barcelona.

También fueron aprobados algunos créditos para construcción de carreteras. Se acordó el despacho favorable de cuatro expedientes de indulto.

Fue aprobado el proyecto de reglamento del notariado y propuestas del ministro de Gracia y Justicia sobre el restablecimiento de las disposiciones de la ley provisional sobre organización del poder judicial referentes a las condiciones de ingreso y ascenso en las secretarías de Sala 1.ª del gobierno, audiencias territoriales secretarías y vicesecretarías provinciales, y la secretaría del Tribunal Supremo.

Se examinó un asunto de producción cerealista.

El ministro de Guerra dió cuenta de la situación de la zona del protectorado, y el ministro de Trabajo dió cuenta de la situación parlamentaria y de los proyectos presentados, acordándose activar su tramitación.

Noticias generales

Las regiones cerealistas piden que se preste atención al problema agrícola.—Una carta a Maura

Madrid 1 a las 4'30.—Los representantes en Cortes de las provincias cuya producción capital son los cereales han dirigido una carta a Maura, pidiéndole que dedique toda su atención al problema agrícola que hay planteado en las provincias castellanas.

Piden aquellos diputados, en nombre

de los distritos que representan, que se adopten medidas que propulsen la producción agrícola, procurándose que la agricultura viva un régimen de justicia.

Anuncian que darán estado parlamentario al problema agrícola, deseando que los acuerdos que adopte el Gobierno hagan innecesaria la actitud que, de otro modo, se verían obligados a tomar.

Firman la carta todos los representantes de los distritos productores de trigo.

Los derechos de los españoles en Méjico

Madrid 1 a las 19'30.—En el Ministerio de Estado se ha facilitado una nota que dice que el ministro de Méjico ha declarado a la prensa de Madrid que el presidente señor Obregón ha ordenado la formación de una comisión evaluadora para que sean indemnizadas, conforme establecen las leyes, todas las personas expropiadas de sus terrenos, quedando así completamente garantizados los derechos de los españoles residentes en Méjico.

Vuelco de un auto.—Tres heridos graves

Madrid 1 a las 19'30.—En la carretera de Vicálvaro, al efectuar un viraje, volcó un automóvil militar.

Resultaron gravemente heridos el capitán de Ingenieros don Jaime Ferrer, el teniente señor Blázquez y el capitán don Segundo Revilla.

Los heridos fueron asistidos en el cuartel de Vicálvaro.

Una orden de Gobernación

Madrid 1 a las 19'30.—Ha salido una orden de Gobernación disponiendo que se admitan en el Cuerpo de Seguridad de las capitalidades de las regiones las instancias de los individuos que habiendo pertenecido al ejército deseen ocupar las plazas de ciclistas y motociclistas del Cuerpo de Seguridad.

Las Juntas provinciales de beneficencia

Madrid 1 a las 19'30.—Se ha publicado una circular recordando a los gobernadores y a los obispos que las Juntas provinciales de beneficencia, en cumplimiento del servicio y de los preceptos que se regulan, queden constituidas en 1.º de enero.

Asamblea de inspectores de primera enseñanza

Madrid 2 a la 1'30.—En el salón del Consejo de Instrucción pública se ha celebrado la sesión preparatoria de la Asamblea de inspectores de primera enseñanza.

Han asistido representantes de todas las provincias.

Don Ignacio García, representante del Consejo Provincial de León, e iniciador de la idea de celebrar la Asamblea, ha pronunciado un discurso haciendo historia de los trabajos realizados para organizar esta Asamblea.

Ha manifestado que ésta discutirá interesantes problemas relacionados con la Inspección de primera enseñanza.

Ha asistido el ministro de Instrucción pública.

Ha presidido el acto el Director General de primera enseñanza, Marqués de Vallellano, ocupando sillas de honor los exdirectores generales señores Royo Villanova y Gascón y Marin.

En la sesión preparatoria ha sido aprobada la ponencia sobre construcción de edificios escolares.

El robo de las joyas de la Duquesa Andria

Madrid 2 a las 1'30.—En la Dirección de Seguridad se aseguraba que la policía está sobre la pista de los ladrones de las joyas de la Duquesa Andria, creyéndose que se recuperarán y se capturarán los ladrones.

La fiesta de todos los Santos

Madrid 2 a la 1'30.—Se ha celebrado la fiesta de Todos los Santos, sin que se haya registrado ningún incidente.

Pablo Iglesias sigue grave

Madrid 2 a las 0'45.—Continúa en estado grave de la enfermedad que le retiene postrado en cama, el diputado y jefe del partido socialista Pablo Iglesias.

Del extranjero

El tratado de paz franco-turco

Madrid 2 a las 0'45.—En el convenio entre Francia y Turquía determina la frontera sirio turca.—El régimen de las aguas y la frontera.—Los franceses evacuarán el territorio

Francia y Turquía no establece en conjunto las cuestiones pendientes entre Turquía y los aliados, sino las condiciones de paz entre Francia y Turquía.

En este convenio se determina la línea fronteriza entre Siria y Cilicia y el régimen de la zona fronteriza.

Esta frontera que se ha establecido es bastante artificial y exigirá que Siria y Turquía vivan en buenas relaciones.

El convenio previene el tránsito de ganados trashumantes y el régimen de aguas entre las poblaciones limítrofes.

Se cita como ejemplo de este régimen el caso de Alepo, la cual población habrá de proveerse de las aguas del río Eufrates que corre por territorio turco.

Se cede a la compañía francesa el ferrocarril de Bagdad-Posani-Dissibil.

Se garantiza la protección de los pequeños Estados que han sido creados durante la guerra.

Los franceses evacuarán el territorio que hoy ocupan dos meses después de la ratificación de este tratado de paz entre Turquía y Francia.

De Barcelona

Hojas antimilitaristas

Barcelona 2 a las 0'45.—Se trabaja activamente para la averiguación de los autores de las hojas clandestinas antimilitaristas, que fueron profusamente repartidas por las barriadas obreras.

Detención de un significado sindicalista.—Hallazgo de municiones

Barcelona 2 a las 0'45.—Ha sido detenido un sujeto llamado Jenaro Minguet, el cual pertenece al Sindicato Unico.

La mencionada asociación le había encargado diversas veces partidas de pistolas y 90 cajas de municiones.

Recientemente devolvió al Sindicato 12 pistolas que guardaba.

En su domicilio se encontró una pistola cargada, una caja de municiones y el carnet del Sindicato.

Se dice que el detenido intervenía en el cobro de las multas que el sindicato imponía a los patronos.

Agresión.—Los agresores huyen

Barcelona 2 a las 0'45.—En el puente de la Exposición dos sujetos agredieron a un individuo llamado Antonio Ferrer Ortiz, de 33 años de edad, encargado de la cantera «Figueras» de Montjuich.

Los agresores dispararon contra él atravesándole una mano de un tiro. Después huyeron.

Juegos florales

Barcelona 2 a la 1'30.—En Gerona se han celebrado unos Juegos florales.

El señor Puig y Cadafalch ha pronunciado un discurso hablando de arquitectura y literatura.

Asuntos de Baleares

La dimisión del señor Navarrete.

—El nuevo gobernador

Madrid, 1 a las 19'30.—La «Gaceta» publica un decreto de la Presidencia admitiendo la dimisión al gobernador civil de Baleares don Joaquín Navarrete, y otro nombrando sustituto del mismo a don Pedro Lloas Badía, ex-diputado a Cortes por Olot y Gerona.

Teatros

El Tenorio

Anoche se representó el famoso drama de José Zorrilla «Don Juan Tenorio» en los teatros Balear y La Protectora.

En el primero de estos se registró un lleno formidable y en el otro también fué numerosa la concurrencia.

En el Balear los papeles de protagonista corrieron a cargo de la señorita Forteza y del señor Amato, y en la Protectora fueron los intérpretes la señora Beneyto y el señor Amengual.

Todos cosecharon grandes aplausos por su feliz actuación.

Hoy, en el teatro Lírico volverá a representarse el drama español, encargándose de los papeles de protagonista los mismos artistas que lo interpretaron en el teatro Balear.

Boletín Meteorológico

Observaciones a las 8 de ayer

Presión atmosférica	769'2 m. m.
Característica de la tendencia barométrica	Subiendo constantemente.
Dirección y fuerza del viento	N.B.
Estado del cielo	Casi despejado.
Temperatura	15'8°
Humedad relativa	91
Temperatura máxima del día 27.	19'8°
Id. mínima del 29.	12'2°
Id. del mismo día al descubrirlo.	8'8°
Lluvia.	1'0 m. m.